Nächste Vorstandssitzung am 11. Oktober 2004, 16 Uhr

Protokoll 
der 3. Vorstandssitzung 2004 des FORUM INFORMATIK am 12.07.2004

Tagesordnung:
Top 1
Genehmigung des Protokolls der konstituierenden Vorstandssitzung am 26.04.2004 und der Tagesordnung

Top 2
Berichte (kognitive technische Systeme, Graduiertenkolleg, 2. eLearning Tag, VRCA-Workshop)
Top 3
Nachbereitung Evaluationstreffen – Aktueller Stand Evaluation

Top 4
Studienkompaß – Stand der Dinge

Top 5
Acatech

Top 6
Verschiedenes

---------------------------------------------------------------------------------

Top 1
Genehmigung des Protokolls der konstituierenden Vorstandssitzung am 26.04.2004 und der Tagesordnung

Das Protokoll der letzten Sitzung wird ge​nehmigt und die Tagesordnung verändert. 
Der  TOP 5 wird vorgezogen, da Prof. Kopp nur eine Stunde an der Sitzung teilnehmen kann.
Es wird ein TOP „MATLAB“ auf Wunsch von Prof. Abel aufgenommen.
Top 2
Berichte

Kognitive technische Systeme

Frau Dr. Oertel berichtet, dass zur DFG-Ausschreibung „Forschungszentren“ eine Gruppe Professoren (u.a. Prof. Mähönen, Prof. Jarke, Prof. Kobbelt, Prof. Henning, Prof. Kowalewski, Prof. Schuh, Prof. Brecher) zum o.g. Thema einen Antrag stellt. Schwerpunktmäßig werden die Gebiete „Kraftfahrzeugsysteme“, „intelligente Fabriken“ und „intelligente Kommunikationssysteme“ thematisiert. Gleichzeitig gibt es eine zweite Gruppe, die zum Thema „regenerative Medizin“ einen Antrag formuliert. Beide Gruppen werden vom Rektorat unterstützt.

Die DFG verlangt vorab eine einseitige Absichtserklärung, im September muß eine erste Bekundung von ca. 25 Seiten vorliegen. 

TO DO: Frau Siepmann soll für die nächste Vorstandssitzung Prof. Henning als Sprecher dieser Initiative einladen, damit er über den aktuellen Stand berichten kann.

Graduiertenkolleg „Software für mobile Kommunikationssysteme“

Der Folgeantrag für das Kolleg muß bis zum 23. Juli eingereicht werden. 

In der Informatik gibt es Bestrebungen für zwei weitere Graduiertenkollegs, zu den Themen „Logik“ (Prof. Thomas) und „Datamining“ (Prof. Seidl)

Ringvorlesung „Mobilität und Kommunikation“

Die Ringvorlesung wird zusammen mit dem Forum Mobilität und Verkehr sowie dem Graduiertenkolleg „Software für mobile Kommunikationssysteme“ ausgerichtet.  Die Vorträge finden an acht Terminen montags um 17.15 Uhr im Hörsaal Fo4 statt. Der Abschluß bildet eine Podiumsdiskussion am 31. Januar 2005.

2. eLearning Tag

Frau Siepmann berichtet, dass ca. 90 bis 100 Personen an der Veranstaltung teilnahmen, bei der sowohl externe als auch RWTH-interne Referenten zum Thema eLearning vortrugen. Gleichzeitig präsentierten 16 RWTH-Institute ihre eLearning-Aktivitäten in Form einer Ausstellung im Foyer des Informatik-Zentrums. Insgesamt war das Feedback der Teilnehmer sehr positiv.

4. VRCA-Workshop und Einweihung der CAVE

Herr Dr. Kuhlen informiert, dass bei den beiden Veranstaltungen am 08.07. und 09.07. ca. 200 Teilnehmer anwesend waren. Davon kam ein großer Teil der Personen aus der Industrie und von anderen Hochschulen. Die Möglichkeit, Demonstrationen in der CAVE zu besuchen, wurde von den Teilnehmern umfangreich genutzt. Ein Resüme kann zu diesem Zeitpunkt noch nicht gezogen werden, da noch kein Nachbereitungstreffen zur Veranstaltung stattfinden konnte.

Top 5
Acatech

Prof. Kopp stellt den gemeinnützige Verein „acatech – Konvent für Technikwissenschaften der Union der deutschen Akademien der Wissenschaften“ vor, der im Februar 2002 gegründet wurde. Erstmalig sind damit die technikwissenschaftlichen Aktivitäten der sieben – bisher weitgehend regional orientierten – Akademien der Wissenschaften in Deutschland unter einem nationalen Dach vereint. Zusammengesetzt ist der Verein aus einer Gruppe von ca. 200 Wissenschaftlern und in einem festgelegten Verhältnis Nichtwissenschaftler sowie Industrievertreter (z.Z. 20 Firmen). Das Budget beträgt ca. 1 Mio. €.

Zur Zeit bestehen sieben Arbeitskreise: Technikwissenschaften, Ingenieurausbildung, Forschung, Mobilität, Gesundheitstechnik, Kommunikationstechnik und Wissensmanagement (Sprecher: Prof. Dieter Spath, Fraunhofer Gesellschaft, Stuttgart), Energie und Umwelt.

Diese Arbeitskreise sollen in Netzwerke ausgeweitet werden und hier wäre eine Mitgliedschaft des Sprechers des Forum Informatik denkbar. 

Im Herbst 2004 wird es eine Festveranstaltung zu Visionen und Innovationen in Berlin geben.

Zum Thema Bachelor/Master hat acatech die T9-Rektoren eingeladen, um über das Thema zu diskutieren. Es ist vorgesehen, eine Arbeitsgruppe zu diesem Thema zu gründen, die erarbeitet, wie die Blöcke bei der Bachelor/Master-Ausbildung aussehen kann.

TO DO Frau Siepmann: Stellungnahmen verschiedener Gruppen zum Thema Bachelor/Master an den Vorstand schicken

Top 3
Nachbereitung Evaluationstreffen – Aktueller Stand Evaluation

Die Ausführungen zu den Leitfragen werden von Prof. Spaniol vorgestellt.

Es wird darauf hingewiesen, dass an der Universität Bonn Vorlaufforschergruppen mit ca. 1 Mio. € im Jahr unterstützt werden. Dies wäre auch für die RWTH Aachen denkbar, denn ist wichtig ein Anreizsystem zu schaffen.

Der Vorstand wird gebeten die Texte für die Evaluation zu lesen und gewünschte Änderungen bis zum 16.07. an Frau Siepmann zu schicken. Prof. Ohm weißt auf eine Änderung des letzten Punktes der Managementfassung hin, die direkt eingearbeitet wird.

Am 12. Oktober wird der Workshop zur Evaluation stattfinden, an dem Vorstandssprecher, GeschäftsführerInnen, Rektoratsmitglieder und die Vorsitzenden der Haushaltskommission und des Strukturausschusses teilnehmen werden.

Das Kompendium zur Evaluation ist ab Mitte September verfügbar, deshalb wird die nächste Vorstandssitzung einen Tag vor dem Workshop stattfinden, um noch einmal die Inhalte zu diskutieren. Im Anschluß wird die Ringvorlesung „Mobilität und Kommunikation“ starten.

Top 4
Studienkompaß – Stand der Dinge

Der Studienkompaß soll durch einen Link von den Seiten des Forum Informatik erreichbar sein [Link wurde bereits eingerichtet]. Zusätzlich soll das Berufs-Informationszentrum (BIZ) der Bundesanstalt für Arbeit über den Studienkompaß informiert werden.  

Top MATLAB

Am 27. Juli wird es eine Informationsveranstaltung der Firma MathWorks zusammen mit dem Forum Informatik geben, bei der die Anwendungsbereiche der MATLAB-Produktfamilie vorgestellt werden. Diese Veranstaltung richtet sich an Institutsleiter und deren Mitarbeiter, während eine geplante zweite Veranstaltung am 12. November im Hörsaal Fo1 Studenten zur Zielgruppe hat. Das Programm MATLAB wird heute in vielen Ingenieursbereichen eingesetzt, beispielsweise werden Dissertationen in der Verfahrenstechnik nur noch in diesem Programm erstellt. Zur Zeit bekommen Studenten des Studienfachs CES (Computational Engineering Science) eine MATLAB-Version als Werkzeug für die tägliche Arbeit zur Verfügung gestellt, da die Lizenzen von Bayer gesponsert werden. Es wird angestrebt, eine Campus-Lizenz für MATLAB zu erhalten, jedoch gibt es so etwas in Deutschland bisher nicht. Es sollte eine Hochschullizenz sein, die nicht an Studenten gebunden ist, sondern in der Hochschule bleibt. Eine Gebühr von 50€ pro Student im Jahr wäre bei einer Campus-Lizenz eine annehmbare Größe.

Als Gegenleistung für die Möglichkeit der Präsentation von MathWorks wäre eine Spende an das Forum Informatik denkbar.

TO DO Prof. Abel: Die Höhe der Spende soll überlegt werden.

TO DO Prof. Ascheid: Anbieter anderer interessanter Software sollen informiert werden, dass auch sie sich vorstellen können. 

Top 6 Verschiedenes

SchülerInnen-Informationstag Informatik/IT

Das Berufs-Informationszentrum (BIZ) gibt eine Broschüre für Abiturienten heraus, in der auf Veranstaltungen hingewiesen wird, die für die Berufs- bzw. Studienwahl dieser Gruppe interessant sind. In diesem Zusammenhang wurde nachgefragt, ob auch im nächsten Jahr wieder der SchülerInnen-Informationstag Informatik/IT stattfinden wird, damit er dort aufgenommen werden kann.

Der Vorstand beschließt, dass der Informationstag nächstes Jahr im Februar stattfinden kann und das BIZ darüber informiert werden soll.

Neues Mitglied

Prof. Peter Russell hat die Mitgliedschaft im Forum beantragt. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.

Plakat Forum Informatik

Der Entwurf des neuen Plakates des Forum Informatik wird vorgelegt und vom Vorstand positiv bewertet.

Anwesend:

Prof. Dr.-Ing. Dirk Abel (Institut für Regelungstechnik)


Prof. Dr.-Ing. Gerd Ascheid (Lehrstuhl für Integrierte Systeme der Signalverarbeitung)


Prof. Dr.-Ing. Reiner Kopp (Lehrstuhl und Institut für Bildsame Formgebung)


Dr. rer.nat. Torsten Kuhlen (Rechen- und Kommunikationszentrum)


Dr.phil. Regina Oertel (Dezernat 4.0)


Prof. Dr.-Ing. Jens-Rainer Ohm (Lehrstuhl für Nachrichtentechnik)


Prof. Dr.rer.oec.habil. Kai Reimers (Lehr- und Forschungsgebiet Wirtschaftsinformatik)


Prof. Dr.rer.nat. Otto Spaniol (Lehrstuhl für Informatik IV)


Prof. Dr.med Dr.rer.nat Klaus Spitzer (Lehrstuhl für Medizinische Informatik)


Nicole Siepmann M.A. (Geschäftsführerin Forum Informatik), Protokollführerin
Entschuldigt:


Prof. Dr.-Ing. Wolfgang Bleck (Institut für Eisenhüttenkunde)


Prof. Dr.-Ing. Christian Brecher (Lehrstuhl für Werkzeugmaschinen)
Zeit: 16.00 Uhr-19.10 Uhr
 Ort: Foren-Demonstrationsraum (Raum 27)

Aachen, den 29.07.2004

Vorstandssprecher                                                                                          Protokollführerin

Prof. O. Spaniol                                                                                       Nicole Siepmann M.A.

