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Protokoll zur Vorstandssitzung 6/2005 des FORUM INFORMATIK am 12.12.2005

Tagesordnung:
Top 1
Vortrag von Herrn Reiner Ferken, Mathworks

Top 2
Genehmigung des Protokolls der Vorstandssitzung vom 18.10.2005 und der Tagesordnung

Top 3
Aachener Veranstaltung für das Informatikjahr 2006
Top 4
  Stand Themenheft 2/2006

Top 5
  weitere Aktivitäten 2006

Top 6
  Verschiedenes
---------------------------------------------------------------------------------

Top 1
 Vortrag von Herrn Reiner Ferken, Mathworks 

Frau Olrogge von der Firma MathWorks berichtet in ihrem Vortrag über den aktuellen Stand der Lizenzen an der RWTH und über zukünftige mögliche Lizenz-Finanzierungsmodelle.

Generell wird eine NRW-weite Lizenz für MATLAB angestrebt. Die Verhandlungen sind noch nicht abgeschlossen. Eventuell wird eine neue Lizenzform eingeführt.

Die Mitglieder des Vorstands werden die Diskussion um zukünftige Lizenz-Finanzierungsmodelle in die einzelnen Fachbereichen und Fachgruppen tragen und dort weiterführen.

Herr Dr. Brett vom Forschungsministerium des Landes NRW verhandelt zur Zeit mit Mathworks über Classroom-Lizenzen für die Hochschulen des Landes NRW. Prof. Bischof fragt den Vorstand, wie das Forum Informatik zu diesen Aktivitäten steht und unterstützt das Forum die Bestrebung Studenten aktuelle Software zur Verfügung zustellen?

Prof. Nagl weist darauf hin, dass, bevor ein Statement abgegeben werden kann, zunächst in den Fachbereichen und Fachgruppen darüber diskutiert werden muß. Da ein Signal der Unterstützung für die Bemühungen von Herrn Dr. Brett wichtig wäre, wird Prof. Bischof einen Vorschlag für einen Brief machen, den Prof. Spaniol im Namen des Forum Informatik verschicken wird [wurde am 15.12. bereits erledigt].

TO DO:

Vertreter der einzelnen Fachbereiche, die im Vorstand des Forum Informatik sitzen, müssen den Vorschlag für ein zukünftiges Lizenz-Finanzierungsmodell in die Fakultäten tragen und dort bis zu einem bestimmten Zeitpunkt ein Statement dazu abholen.

Wenn die Lizenzen über Studiengebühren finanziert werden würden, wären dies ca. 3% der gesamten Studiengebühren.

Entscheidend ist aber die Frage, wie viel Studierende pro Semester MATLAB benötigen? Erst dann kann eine realistische Zahl zur Kostenumrechnung ermittelt werden. Zusätzlich könnte es problematisch sein, dass die Studenten der Fachbereiche, die nicht mit MATLAB arbeiten, die Lizenzen über die Umlage mit finanzieren müssen.

Da der Fachbereiche 1 in fünf Fachgruppen unterteilt ist, erklärt sich Prof. Bischof dazu bereit, die Fachgruppe Chemie anzusprechen und deren Statement zum Finanzierungsmodell einzuholen.

Damit die Vertreter der Fachbereiche genauere Informationen zur Thematik erhalten, wäre eine Großveranstaltung sinnvoll, in der über MATLAB informiert wird.

Herr Ferken bietet bei Fragen gerne seine Unterstützung an.

Top 2 Genehmigung des Protokolls der Vorstandssitzung vom 18.10.2005 und der Tagesordnung
Das Protokoll der letzten Sitzung und die Tagesordnung werden genehmigt.  

Top 4 Stand Themenheft 2/2006

Am 13.12. sollen alle Mitglieder per Mail zur Einreichung von Beiträgen eingeladen werden. Den Titel ihres Beitrages und einen kurzen Abstract sollen sie bis zum 10.01.2006 einreichen [wurde am 13.12. erledigt]

Prof. Ohm und Prof. Ascheid werden in den nächsten Tagen den Titel ihres Beitrages an die Geschäftsstelle schicken. 

Das Themenheft 1/2006 hat 25 Beiträge. Mit ungefähr der gleichen Anzahl kann auch für das Themenheft 2/2006 gerechnet werden. Ein Drittel der Beiträge (ca. 8 Stück) wird auf die Informatik entfallen, ein Drittel auf die Informationstechnik/ Elektrotechnik (ca. 8 Stück) und ein Drittel wäre für andere Fachbereiche offen (ca. 8 Stück).

Endgültige Deadline ist Juni 2006, im Januar wird eine Entscheidung getroffen, wer die einzelnen Beiträge schreiben soll.

Herr Dr. Kuhlen weist darauf hin, dass das VRCA für Ausgewogenheit sorgen und in seinem Beitrag einen Bereich abdecken könnte, der im Gesamtspektrum entweder fehlt oder nur gering besetzt ist. Deshalb wird das VRCA noch keinen Titel nennen, sondern seinen Artikel auf die Inhalte der anderen Beiträgen abstimmen.

Top 3 + 5 Aachener Veranstaltung für das Informatikjahr 2006 / weitere Aktivitäten
 
      2006
Prof. Nagl berichtet, dass 2006 das Jahr der Informatik sein wird. Dazu wird es viele Aktivitäten geben, natürlich auch einige in Aachen. So werden u.a. der Bundeswettbewerb Informatik und der VDE-Kongreß 2006 in Aachen stattfinden. Zusätzlich wird es einen regionalen Informatik-Tag geben, an dem der REGINA e.V., die Fachgruppe Informatik, die Fakultät für Elektrotechnik und Informationstechnik sowie das Forum Informatik beteiligt sein werden und der voraussichtlich am 5. oder 12. Mai (an diesem Tag findet die Feier zum 100jährigen WZL-Jubiläum statt) veranstaltet wird. Prof. Vöcking wird außerdem den Algorithmus der Woche organisieren, der online erscheinen wird.

Zum Themengebiet „Impulse“ (Webseite, Hintergrundmaterial, Publikationen) möchte Prof. Nagl drei Vorschläge einreichen:

· Prof. Borchers (User-Interface)

· Dr. Habetha (Wareable-Computing bei Phillips)

· DSA (Entprüfkontrolle bei Automobilbau)

Weitere Vorschläge für Impulse können an Prof. Nagl geschickt werden.

Die regionale Veranstaltung soll eine Tagesveranstaltung sein, die focusiert ist auf innovative Anwendungen der Informatik und sich in vier Teile gliedert: „Lern-Welten“ (Informatikthemen im Erlebnisalltag für Heranwachsende), „Innovations-Welten“ (Kurzvorträge und Demonstrationen), „Streit-Welten“ (Diskussionen unter Moderation durch die lokale Zeitung) und „Kamingespräche“ (Meinungs- und Erfahrungsaustausch zwischen Politik, Firmen, Forschung und Lehre).

Prof. Nagl schlägt vor, den Teil „Lern-Welten“ im Elisenbrunnen, mit Simulink , Orchester dirigieren von Prof. Borchers, Mensch-Maschine-Interaktion von Prof. Kraiss  und wenn möglich Wareable-Computing von Dr. Habetha zu veranstalten.

Nachmittags könnten im Informatikzentrum die „Innovations-Welten“ mit mehreren Vorträgen, z.B. zu den Themen „Beherrschbarkeit von Systemen“, „Kann man Nachrichten noch trauen?“ stattfinden. Anschließend könnte man die „Streit-Welten“ mit einem Streitgespräch zum Thema „Informatik und Arbeitswelt“ bzw. „Ist Informatik ein Jobkiller?“ durchführen. 

Die abschließende Abendveranstaltung, die sogenannten „Kamingespräche“, wären im Gästehaus denkbar. Hierbei sollte das Publikum aus Mitgliedern des REGINA e.V., des Rektorats und des Forum Informatik bestehen. Als Thema wäre „Sicherheit und Datenschutz“ denkbar.

Für den Vortragsblock „Innovations-Welten“ werden Beitragsvorschläge aus der E-Technik und dem Maschinenbau von Prof. Ohm/ Prof. Ascheid und Prof. Abel an Prof. Nagl bis zum 16.12. geschickt.

Top 6 Verschiedenes

Die Anfrage der Firma PSM&W Kommunikation GmbH zum Ideenwettbewerb „Multimedia- und Automotive-Anwendungen in der Zukunft“ wird positiv bewertet, aber zur genaueren Auseinandersetzung werden mehr Details benötigt. 
Anwesend:

Prof. Dr.-Ing. Dirk Abel (Institut für Regelungstechnik) 


Prof. Dr.-Ing. Gerd Ascheid (Lehrstuhl für Integrierte Systeme der 


Signalverarbeitung)


Prof. Ph.D. Bischof (Rechen- und Kommunikationszentrum) zu TOP 1


Reiner Ferken (Fa. MathWorks) zu TOP 1


Dr. rer. Nat. Torsten Kuhlen (Lehrstuhl für Hochleistungsrechnen, VRCA)


Dipl.-Kfm. Dirk Lennertz (Abt. 9.1) zu TOP 1


Prof. Dr.-Ing. Manfred Nagl (Lehrstuhl für Informatik III)


Dr. phil. Regina Oertel (Dezernat 4.0) 


Prof. Dr.-Ing. Jens-Rainer Ohm (Institut für Nachrichtentechnik)

Frau Olrogge (Fa. MathWorks) zu TOP 1

Prof. Dr.rer.nat. Otto Spaniol (Lehrstuhl für Informatik IV)

Nicole Siepmann M.A. (Geschäftsführerin Forum Informatik), Protokollführerin

Entschuldigt:


Prof. Dr.-Ing. Christian Brecher (Lehrstuhl für Werkzeugmaschinen)


Prof. Dr.-Ing. Thomas Gries (Institut für Textiltechnik)


Prof. Dr.rer.nat. Reinhart Poprawe (Lehrstuhl für Lasertechnik)

Prof. Dr.rer.oec.habil. Kai Reimers (Lehr- und Forschungsgebiet 


Wirtschaftsinformatik)

Zeit: 17.00 Uhr-20.00 Uhr
     Ort: Raum 46, Hauptgebäude

Aachen, den 20.12.2005

Protokollführerin                                                                    Vorstandssprecher

Nicole Siepmann, M.A.                                                           Prof. Dr.rer.nat. O. Spaniol                                                                                       
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