
Päd. Praktikum auf Amrum!



Wir suchen Praktikant:innen, die Spaß an der Arbeit mit Kindern (3 bis 12), kreative Ideen und möglichst pädagogische Erfahrungen im Umgang mit Kindergruppen haben.

Ihr seid auf der wunderschönen Nordseeinsel Amrum für das Kinder-Urlaubsprogramm auf der gesamten Insel zuständig und gestaltet im Team offene Angebote mit naturpädagogischem Hintergrund für Urlauber- und Inselkinder. Neben Bastel- und Spielangeboten erwarten euch verschiedene Kinder- und Dorffeste, Rallyes und Olympiaden und naturkundliche Veranstaltungen rund um die Insel.

Nach einer Einarbeitung könnt und sollt ihr euch mit Freude einbringen. Selbständigkeit wird sowohl bei der kreativen Vorbereitungsarbeit als auch bei deren Umsetzung vorausgesetzt. Die pädagogische Leitung begleitet euch und regt euch zur regelmäßigen Reflektion eurer Erfahrungen an. So könnt ihr eure pädagogischen Kenntnisse spielerisch ausprobieren und erweitern.

Neben drei Veranstaltungsräumen bietet Amrum jede Menge feinsten Sandstrand und diverse Plätze im Freien – ihr könnt euch also kreativ austoben!

Es gibt 20,-EUR/Tag, einen freien Tag in der Woche und ein Zeugnis. Die Unterkunft in einer PraktikantInnen-WG wird gestellt.

Wenn ihr innerhalb des Zeitraums vom 01.05. bis 01.11.2024 4-6 Wochen Zeit habt, oder auch während der Osterferien mindestens 2 Wochen, dann schickt uns eure kurze, pädagogisch aussagekräftige Bewerbung mit Terminwunsch an:


AmrumTouristik AöR
Geneviève Le Marec
Inselstraße 14,
25946 Wittdün auf Amrum
Tel.: +49-1511 9697767
kinderprogramm@amrum.de

