Protokoll der OPL Sitzung vom 17. 10. 2006 

- Begüßung durch Frau Lutter

- erste Erfahrungen mit Swets:

Nach der Datenmeldung an Swets sollte von dor, laut Auskunft von Frau Kuhn (Swets) eine Passwortvergabe erfolgen, was aber bis jetzt nicht erfolgt ist. Es ist allerdings noch bei niemand irgendeine Rückmeldung von Swets gekommen.

Mitgliedschaften müssen nicht gekündigt werden und es haben auch alle nur die Zeitschriften gekündigt, die auf der Liste der Hochschule vorgegeben waren.

Falls es Reklamationen bei den Neubestellungen gibt, wurde von Frau Koop angeraten, auch eine Mitteilung an die Hochschulbibliothek (Herr Bastian oder Herr Arnold) und an die AG Medienerwerb zu schicken.

- Zeitschriftenverwaltung mit SISIS:

Einige von uns arbeiten bereits mit dem Programm für die Zeitschriftenverwaltung und es gibt unterschiedliche Meinungen dazu. Frau Cleven fand bei einer geringen Anzahl von Zeitschriften zu kompliziert in der Anwendung, dagegen gab es mehrere andere Meinungen, dass es nach Anfangsschwierigkeiten durchaus gut praktikabel ist und nicht mehr Aufwand als andere Programme macht.

- Frau Lutter machte noch auf das Unverständnis bezüglich der Email zur Campus-Rollenverwaltung aufmerksam. 

Das Bestellportal von Lehmanns wird ab November umgestellt, dazu gibt es demnächst eine ausführliche Info der Hochschulbibliothek.

- Bei der Frage nach den Erfahrungen mit Benachrichtigungen bei Dubletten im Allegro- System war die allgemeine Erfahrung, dass es sich sehr häufig um Fehler im System handelt, allerdings auch um Eingabefehler. Systemfehler kommen häufig bei Ausleihe mit Allegro oder bei der Übernahme von Fremddaten vor.

- Nächster Termin:

Mittwoch, 10. Januar 2007, 9.00 Uhr, bei Frau Caetano da Rosa, Geschichte der Technik, Kopernikusstr. 16

M. Nadolny

