Protokoll des OPL-Treffens, Dienstag 24. März 

Zu 1.

- Die Anforderungsliste sollte noch ergänzt werden um folgenden Punkt:  Ansprechpartner in der Hochschulbibliothek (wie bisher z.B. Herr Wollgarten).

- Wir wollen für einen Informationsaustausch Kontakt zu anderen Sisis-Anwendern in 2-schichtigen Systemen aufnehmen. Ggf. wird ein Besuch dort, oder eine Einladung zu uns erfolgen, möglicherweise in Form einer Fortbildung / Schulung.

Zu 2.

Frau Lutter berichtet aus der Strukturkommission der Hochschulbibliothek. Die Kommission soll ein Baukonzept für die Hochschulbibliothek entwickeln, dafür will die BTH als Grundlage Daten / Zahlen liefern.

Zu 3.

Die anwesenden Teilnehmer berichten aus der Web 2.0 Schulung, die allgemein sehr gut angekommen ist. Hier nochmal die Links

www.bib-web20.pbwiki.com
www.bibliothekartag2008.pbwiki.com
Zu 4.

Dieses Jahr findet der Bibliothekartag vom 2. bis 5. Juni in Erfurt statt: http://www.bibliothekartag2009.de/
Zu 5.

- http://www.bib-info.de/verband/berufsfeld-information-bibliothek.html 

Unter dem Titel "Wir bringen Wissen in Bewegung" liegt ein achtseitiger Flyer zum Berufsfeld Bibliothek und Information vom BIB (Berufsverband Information Bibliothek e.V.) vor, der auch einfach per E-mail bestellt werden kann armbruster@bib-info.de .

- Frau Koop weisst auf das Rundschreiben betreffs "Stichwort Bibliotheken, hier: Service für Menschen mit Behinderung" des Kanzlers hin. (Nummer A 2008-37, vom 21.11.2008)

- Frau Koop muss leider die Leitung des OPL-Arbeitskreises aufgeben und bittet darum, dass sich ein(e) NachfolgerIn findet. Meldungen an sie (90081, koop@kunstgeschichte.rwth-aachen.de) oder Frau Lutter (95734, lutter@geol.rwth-aachen.de)

Für das Protokoll, K.Koop
