Protokoll der OPL-Sitzung am 2.4.2003 im Institut für Romanische Philologie

Nach Begrüssung durch die Hausherrin Frau Bisping-Bau stellten sich die Anwesenden vor.

Frau Dr. Koop berichtete über die Informationsveranstaltung der Fa. Harrassowitz zum Thema „Zeitschriftenverwaltung“ am 10.3.2003, die, obgleich sehr interessant, leider nur von 2 Aachener Teilnehmerinnen (Frau Dr. Koop und Frau Lutter) besucht wurde. Demgegenüber standen 4 Mitarbeiter von Harrassowitz. Frau Dr. Koop und Frau Lutter hatten insgesamt einen positiven Eindruck der Fa. Harrassowitz. Unter der Adresse www.Harrassowitz.de gibt es weitere Informationen, Ansprechpartnerin ist Frau Hein. 

Frau Eschenbach hatte ein Angebot der Fa. Missing Link eingeholt, die insgesamt etwas teurer als die Mayersche Buchhandlung ist. 

Der schlechte Service der Firmen Swets und insbesondere Ebsco wurde allgemein bemängelt.

Frau Lutter informierte über die Möglichkeit einer Fortbildungsveranstaltung von Frau Pinnen/BTH zum Bereich "Online-Angebot der BTH (Datenbanken, EZB)", Dauer ca 1,5 Std. Evtl. von uns gewünschte andere Schwerpunkte (z.B. Fernleihangebot Jade/Jason/Subito) bitte an Frau Lutter melden (lutter@geol.rwth-aachen.de). Sie wird das mit Frau Pinnen klären und die Info per Email weitergeben. Termin wird Donnerstag, der 8. Mai 2003 oder Montag, der 12. Mai 2003 sein, Beginn jeweils 9 Uhr (siehe Email von Frau Lutter vom 7.4.2003). 

Frau Lahmann bemängelte in diesem Zusammenhang, dass Datenbanken auf den Fachinformationsseiten der BTH einfach verschwunden sind, bzw. ohne weitere Information umgesetzt wurden (z. B. Perinorm).

Frau Lahmann informierte im Zusammenhang mit Medea 3 darüber, dass die Chemie-Bibliothek sowie die Medizinische Bibliothek lt. Frau Eich besser in das Gesamtsystem integriert werden sollen, so dass auch dort dann kostenlose Bestellungen von Zeitschriftenaufsätzen für Hochschulangehörige (wie jetzt schon bei der Hauptbibliothek bzw. beim ZNT) möglich sein sollen. Ausserdem muss der Betrag , den die Institute für die Bearbeitung von Medea 3-Aufträgen erhalten, der BTH in Rechnung gestellt werden; die Bezahlung erfolgt nicht automatisch.  Frau Dr. Koop stellte fest, dass andere  Bibliotheken,

die an vorderer Stelle standen, wohl nicht reagiert haben und so viele Bestellungen doch noch bei ihr landen. Frau Eschenbach hat ein Protokoll angefertigt zu der Besprechung mit Frau Eich vom 18.2.2003 „Einbeziehung der Institutsbibliothek in das Bestellsystem JADE/JASON“ und wird es an Frau Eich und die OPL-Liste versenden.

Frau Eschenbach sucht einen neuen Buchbinder, hierbei stellten sich sehr unterschiedliche qualitative Einschätzungen der Buchbinder Comouth, Heuerz und Kohl heraus.

Frau Dr. Koop hat Informationen zum Thema „Säumige Leser“ von Herrn Breuer/BTH erhalten (siehe ihre Email vom 4.4.2003).

Zur Vervollständigung des OPL-Adressenpools, der von J. Plieninger geführt wird, schickt Frau Bisping-Bau unsere aktuelle OPL-Liste dorthin.

Die in der Zeitschrift „Flaschenpost“ aufgeführten Angaben zu den OPL-Kreisen werden von Frau Eschenbach im Hinblick auf die Aachener Liste überprüft  und an die Redaktion (Frau Vorgrimmler) geschickt.

Frau Eich wird kommissarisch die Stelle von Herrn Küppers (Fachrreferat und Institutsbibliotheken) übernehmen und damit unsere direkte Ansprechpartnerin sein.

Das nächste Allegro-Anwendertreffen mit Herrn Wollgarten findet am 27. Mai 2003 statt.

Der Termin für das nächste OPL-Treffen ist  Dienstag, der 3.6.2003, Ort: Institut für Strassenwesen bei Frau Leipertz. 

Protokoll: Ursula Peters

