Protokoll der OPL-Sitzung vom 02.09.2005 in der neuen schönen Fach-Bibliothek der Wirtschaftwissenschaftler, Templergraben 64 
Begrüßung durch die Leiterin, Frau Posenauer, und Frau  Spandern.

Es wurde in einem spannenden Vortrag das Konzept für die Errichtung einer Wirtschaftswissenschaftlichen  Fachbibliothek des FB 8 aus 6 Teilbibliotheken besprochen, von denen nun 4 Bibliotheken zusammengeführt worden sind, und die bei der Umstruktuierung auftretenden  Probleme dargelegt. (Die ausführliche schriftliche Unterlage mit Beschreibung der Ausgangsituation, Ziele einer Neuordnung, Lösungsvorschläge zur optimalen Gestaltung ect. kann auf Wunsch bei Frau Posenauer angefordert werden.) Letztendlich wird angestrebt, auch die Bestände der beiden restlichen noch eigenständigen Bibliotheken des FBs  der gemeinsamen Bibliothek einzuarbeiten, um somit eine effektive Darbietung aller Literaturressourcen für den FB 8 zu sichern. Dies soll geschehen, wenn die Fachbibliothek zu ihrem endgültigen Standort in dem Gebäude der Physikalischen Chemie neben der Hochschulbibliothek verlagert wird (nicht vor vorraussichtlich 2007).

Frau Spandern erklärte an praktischen Beispielen das auch für die neuen Anforderungen spezifizierte Ausleihverfahren mittels  Allegro.

Wir erhielten Einblick in eine Aktion, die den beteiligten Bibliothekskolleginnen viel Weitsicht  in der Vorplanung,  geschicktes Management, Intuiton und Klugheit bei der Nutzung menschlicher und hochschulinterner Resourcen abverlangt hatte, die jedoch schließlich zu einem sehr guten Ergebnis geführt wurde. 
Verschiedenes:

Es wurde vorgeschlagen,  OPL zu erweitern  zur Bezeichnung „Institutsbibliotheken“, um den angesprochenen Kreis zu erweitern, das Treffen „offizieller“ auszuweisen und somit auch den schleichenden TeilnehmerInnenschwund bei unseren Treffen zu stoppen.
Ferner Bitte um Vorschläge für Weiterbildungsthemen, die hier in der Hochschulbibliothek angeboten werden sollen. Bisher wird gewünscht:

· Kosten-/Leistungsrechnung in Institutsbibliotheken

· Wie funktioniert die Hochschule? (Einblicke in Verantwortlichkeiten /Organisationsstrukturen

· Zss-Erwerbung Hochschulbibliothek.

Weitere Fortbildungsangebote für OPLs unter: 

http://www.bib-info.de/komm/kopl/oplsemin.htm
Nächstes Treffen: Mo 07.09.2005 in der Bibliothek des Instituts für Kunstgeschichte bei Frau Dr. Katharina Koop

