Das Kölner Filmhaus bietet Studierenden ab sofort Praktikumsstellen in den Bereichen 
· Aus- und Weiterbildung 

· Kinoabteilung

· Presse- und Öffentlichkeitsarbeit
· Filmtechnikverleih

Die Praktika werden für mindestens drei Monate angeboten, eine Verlängerung auf sechs Monate ist möglich. 

Aus- und Weiterbildung

Das Kölner Filmhaus zeichnet sich durch sein exzellentes und umfangreiches Aus- und Weiterbildungsprogramm aus. Angeboten werden Seminare und kontinuierliche Langzeit-Lehrgänge in Köln und Babelsberg, durch die sich die Teilnehmer/innen für unterschiedliche Berufe in der Film- und Fernsehbranche qualifizieren können.

Die Abteilung Aus- und Weiterbildung sucht ab sofort eine/n Praktikant/in für den Standort Köln, die/der sie bei der Konzeption, Organisation und Betreuung der Seminare und Workshops unterstützt. Erwartet wird von den Bewerber/innen Interesse an Verwaltungsarbeit, organisatorische und kommunikative Kompetenz sowie gute Englischkenntnisse.

Kinoabteilung

Das Filmhaus Kino bietet Bewerber/innen für ein Praktikum die Möglichkeit, umfangreiche Praxiserfahrung bei der Kino- und Festivalorganisation zu erwerben. Erwartet wird ein großes Interesse an internationalen Filmproduktionen auch jenseits des Mainstream Kinos, um an der konzeptionellen und organisatorischen Realisation unseres anspruchsvollen Kinoprogramms mitwirken zu können. Erwünscht sind zudem gute Sprachkompetenz in Englisch (bzw. auch in weiteren Fremdsprachen), organisatorische Kompetenz, Zuverlässigkeit, Teamfähigkeit sowie Flexibilität in der Zeiteinteilung, d.h. Bereitschaft, auch an Abenden im Kino zu arbeiten.
Presse- und Öffentlichkeitsarbeit

Für den Bereich Presse- und Öffentlichkeitsarbeit werden engagierte Praktikant/innen gesucht. In diesem Bereich kann erlernt werden, wie die zahlreichen Veranstaltungen und Fortbildungsangebote des Kölner Filmhaus e.V.  öffentlichkeitswirksam in den Print-, AV- Medien und im Internet zu vermitteln sind. Stilsicherheit im Verfassen von Texten, journalistisches Interesse, Fremdsprachenkenntnisse, gestalterische Kompetenz und Kenntnisse im Bereich Grafik und/oder Web-Design sind erwünscht.

Für den Filmtechnikverleih sucht das Kölner Filmhaus eine/n hinsichtlich der Filmtechnik versierte/n Praktikanten/in, vorausgesetzt wird Zuverlässigkeit und organisatorische Kompetenz. In diesem Bereich bieten wir auch die Möglichkeit, Praxiserfahrung durch die Mitarbeit an Dreharbeiten zu erwerben. 
Weitere Informationen zum Kölner Filmhaus finden Sie auf unserer Website www.koelner-filmhaus.de
Rückfragen zu den ausgeschriebenen Praktika richten Sie bitte per e-mail  an info@koelner-filmhaus.de oder telefonisch an 0221 - 22 27 10 - 0 
Die Bewerbungsmappe (Lebenslauf, Lichtbild, Zeugnisse, gegebenenfalls Publikationsliste oder Arbeitsproben) richten Sie bitte per e-mail oder per Post an 
Herrn Peter Klas, geschäftsführender Vorstand des Kölner Filmhaus e. V.
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