Institutsversammlung des Instituts für Interkulturelle Studien
am 11. 2008, 16.00-18 Uhr

Ergebnisprotokoll: 
ad TOP 1:
Die Geschäftsführung berichtet über die Mittelverteilung (gleich über die 7 Professuren), die Geschäftsführung (ab 1.10: Herr Beier, Stellvertretung: Frau Begenat-Neuschäfer), die Zusammensetzung des Institutsrats (alle Habilitierten, je 1 WM pro Fach, je 2 Studierende pro Fach, ggf. 1 NWM) und intendierte Synergieeffekte in der Lehre des neuen Instituts (bes. in der Fachdidaktik, bis WS 2009/10 auch in einzelnen Bereichen der Sprach- und Lit. wiss.). Die Studienberatung, Lehrveranstaltungsplanung sowie die Studien-eingangstests der Fächer Anglistik/Amerikanistik und Französisch/Spanisch bleiben weiter getrennt.

ad TOP 2:
Bibliothek. Alle Einzelheiten bezüglich der Zusammenführung der drei Institutsbibliotheken Anglistik/Amerikanistik, Romanistik, Germanistik stehen noch aus. Das Bauamt muss zunächst eine Kostenabschätzung vornehmen, erst dann wird sich entscheiden, ob das Projekt überhaupt durchführbar ist. Die Institutsbibliothekare werden frühzeitig in die Planungen eingebunden werden. Die neue Fachbibliothek verbleibt auf jeden Fall in der Regie der Institute. Wichtig ist, dass auf der Fläche der alten Bibliothek ein common room für die Studierenden und die Lehrenden des Instituts eingerichtet wird.
ad TOP 3:
Websites. Die Websites der beiden alten Institute werden durch eine Brücke miteinander verbunden. Für die Gestaltung der neuen Homepage in der Anglistik/Amerikanistik sind Frau Dr. Mirbach und Frau Dr. Kerz verantwortlich. Um Wildwuchs auf der Homepage zu vermeiden, sollen künftig alle einzustellenden Materialien bei diesen Homepagebeauftragten eingereicht werden. Die Homepage der Romanistik wird von den einzelnen Bereichen des Fachs gepflegt. Es empfiehlt sich freilich, für den allgemeinen Teil der Homepage auch hier eine(n) Beauftragte(n) zu benennen. – Lehrende und Institutsangehörige, die bisher noch nicht in den E-Mail-Verteilern der beiden alten Institute waren, werden gebeten, Herrn Siemon ihre Mailadresse zukommen zu lassen.
ad TOP 4:
Sprachpraxis. Die beiden Institute führen bereits ab dem kommenden Wintersemester einen obligatorischen Spracheingangstest für Erstsemester durch. In der Anglistik/Amerikanistik ist dies ein vor der Einschreibung zu absolvierender Online-Test, in den Fächern Französisch und Spanisch ein drei Wochen vor Semesterbeginn stattfindender Sprachtest, der ggf. zur verpflichtenden Teilnahme an einem Auffrischungskurs führt. Das bessere dieser beiden Modelle soll nach der Erprobungsphase möglicherweise für das gesamte Institut eingeführt werden.

ad TOP 5:
Lehrevaluation. Diese ist für Professoren und Professorinnen verbindlich, wiss. Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter können freiwillig teilnehmen. Die Ergebnisse der Lehrevaluation sollten auf jeden Fall in den Lehrveranstaltungen mit den Studierenden besprochen werden.

ad TOP 6:
Auslandsbeziehungen und Kooperationen:

Die für das Auslandsstudium zuständigen anglistisch-amerikanistischen Fachberater (Frau Zurhelle, Frau Dr. Niemietz) und romanistischen Fachberater (Frau Hahn, Frau Hedwig, Herr Ouelbani) vereinbaren einen Gesprächstermin, bei dem über Möglichkeiten der Zusammenarbeit und über die Wiederbelebung des alten Arbeitskreises ‘studentische Mobilität’ beraten werden soll.

Außerdem wird beschlossen, wie von Herrn Dr. Marsden vorgeschlagen, weiterhin in Verbindung mit der VHS Aachen die Arbeit der Theatergruppe Irish Actors Theatre Company ideell zu unterstützen.
ad TOP 7:
Frau Landrock stellt kurz das Literaturverwaltungsprogramm CITAVI vor und verweist auf eine in Kürze stattfindende ausführliche Präsentation des Programms, die noch angekündigt wird.

ad TOP 8:
Verschiedenes: a) Die Versammlung spricht sich dagegen aus, gute Hausarbeiten von Studierenden über die Homepage zu publizieren; b) nach Auskunft der Rechtsabteilung ist der schriftliche Austausch von Plagiat-Informationen über Studierende nicht erlaubt; c) wer einen Vorschlag für eine Abkürzung des neuen Institutsnamens für die E-Mail-Adressen hat, möge diesen an Herrn Siemon mailen.

 Protokoll: Wenzel




Aachen, den 13.6.2008
Anwesende:







Entschuldigt:
 1) Bakshi-Hamm

43) Strasen



1) Hirsch-Wright

 2) Ballero Flores

44) Teepe



2) Rieger

 3) Begenat-Neuschäfer
45) Vaeßen

 4) Beier


46) Veggian

 5) Blumenroth

47) Weinstock



Gäste:

 6) Butzkamm


48) Wenzel



Marsden

 7) Casañas


49) Zurhelle




 8) Cruz-Dittrich








 9) Davis

10) Deringer

11) Gakwasi

12) Griffig

13) Hahn

14) Haupt

15) Hedwig

16) Kaiser

17) Kerz

18) Kunert

19) Landrock

20) Lehnert

21) Leuchtenberg

22) Llana

23) Llopis Garcia

24) Lothmann

25) Marks

26) Meyer

27) Michiels

28) Mirbach

29) Moessner

30) Niemietz

31) Osthoff

32) Ouelbani

33) Rautenberg

34) Roentgen

35) Roggenbuck

36) Rotthoff

37) Schild

38) Schneider

39) Siemon

40) Slutas

41) Stalinski

42) Steinsieck

