Einleitung

Die vorliegende Broschüre enthält die detaillierte Beschreibung der Lehrveranstaltungen am Institut für Anglistik. Darüber hinaus umfasst sie ausführliche Informationen zum Studium der Anglistik in Aachen, die sowohl für Studierende der RWTH als auch für ausländische Gaststudierende bestimmt sind.

Neben praktischen Informationen zur Studienorganisation wird dabei das European Credit Transfer System (ECTS) erläutert, das an der Philosophischen Fakultät der RWTH Aachen eingeführt worden ist. Dieses System gibt den Arbeitsaufwand der Studierenden in einer bestimmten Lehrveranstaltung in so genannten Anrechnungspunkten wieder und erleichtert den ausländischen Studierenden damit die Anerkennung der in Aachen erbrachten akademischen Leistungen an ihren Heimatuniversitäten. Für die an der RWTH Aachen eingeschriebenen Studierenden findet das Punktsystem zum jetzigen Zeitpunkt noch keine Anwendung auf die in Aachen erbrachten Leistungen. Da die meisten ausländischen Partneruniversitäten aber bereits ECTS eingeführt haben, kann die Bewertung der am Institut angebotenen Lehrveranstaltungen in ECTS-Punkten eine nützliche Orientierungshilfe zur Vorbereitung und Organisation eines Auslandsstudiums bieten.

Allgemeine Information zum ECTS (European Credit Transfer System) 

Das ECTS wurde von der Kommission der Europäischen Gemeinschaft entwickelt und ermöglicht die Erfassung der Studienergebnisse und ihre Übertragung von einer Institution zur anderen. Studierende können so Studienerfahrungen im Ausland sammeln, ohne dass dies eine zeitliche Verzögerung ihres Studiums im Heimatland zur Folge hat.

ECTS ist eine langfristige Investition, die die Transparenz der Lehrpläne verbessert und die akademische Anerkennung erleichtert. Es trägt zur Entwicklung eines europäischen Profils der Hochschule bei und fördert eine regelmäßige Entsendung und Aufnahme von Studierenden.

Die drei Grundprinzipien von ECTS sind die Information über Studiengänge und Studienleistungen, das gegenseitige Einverständnis zwischen den Partnerhochschule und den Studierenden und die Verwendung der ECTS-Anrechnungspunkte (Credits). Umgesetzt werden diese Prinzipien durch die folgenden drei ECTS-Schlüsseldokumente:  

· Das Informationspaket, in dem die Studierenden und Hochschulangehörigen alles über die Hochschulen, Fakultäten/Fachbereiche, über Aufbau und Organisation der Studiengänge und die Lehrveranstaltungen erfahren können,

· Das Bewerbungsformular, bzw. das Studienabkommen (Learning Agreement), das für die Heimat- und die Gasthochschule wie für den Studierenden bindend ist und in dem das im Ausland zu absolvierende Studienprogramm sowie die bei erfolgreichem Abschluss zu vergebenden Anrechnungspunkte festgelegt sind.

· Die Abschrift der Studiendaten (Transcript of Records), in der die Leistungen der Studierenden in leicht verständlicher und umfassender Form aufgeführt sind, so dass eine Übertragung zu einer anderen Hochschule problemlos erfolgen kann.

Die Verwendung von ECTS ist freiwillig und beruht auf dem gegenseitigen Vertrauen in Bezug auf die akademischen Leistungen an den Partnerhochschule. Jede Hochschule wählte ihre Partner selbst aus.

Die ECTS-Anrechnungspunkte (Credits)

ECTS-Anrechnungspunkte werden jeder einzelnen Veranstaltung des jeweiligen Studienganges zugeordnet. Sie beschreiben das Arbeitspensum, das die Studierenden erbringen sollen, damit ihnen die erfolgreiche Teilnahme an der betreffenden Veranstaltung bescheinigt werden kann. Diese Punkte erfassen aber nicht die Qualität der erbrachten Leistung.

Innerhalb von ECTS werden dem Arbeitspensum eines Studienjahres 60 Anrechnungspunkte zugeordnet; einem Semester werden somit in der Regel 30 Anrechnungspunke zugeordnet. Sie geben die Quantität der Arbeitsleistung, die für eine Lehrveranstaltung erforderlich ist, im Verhältnis zur Gesamtarbeitsleistung eines vollen akademischen Jahres an, d.h. Vorlesungen, Praktika, Seminare, Selbststudium – in der Bibliothek oder zu Hause – und Prüfungen oder andere Leistungsbewertungen. Somit verkörpern die Credits innerhalb von ECTS einen Relativwert. Ihre Aufteilung liegt im Ermessen der teilnehmenden Einrichtung.

ECTS-Punkte werden auch für Praktika und die Vorbereitung von Diplom- und anderen Abschlussarbeiten vergeben, wenn diese Aktivitäten als Teil des offiziellen Studienprogramms einer abschließenden Bewertung unterliegen.   

Credits werden nur dann vergeben, wenn die Studienverpflichtungen erfüllt und die erforderlichen Prüfungen erfolgreich absolviert wurden.

Bei einigen Veranstaltungstypen (z. B. Vorlesungen) in diesem Verzeichnis werden in der Regel keine Credits vergeben. Dies ist bei den jeweiligen Veranstaltungen so vermerkt. Ausländische Studierende, die für ein in einer solchen Veranstaltung behandeltes Fachgebiet Credits benötigen und sonst keine Möglichkeit sehen, diese zu erwerben, können sich mit den jeweiligen Dozentinnen bzw. Dozenten in Verbindung setzen und eine den benötigten Credits entsprechende Leistung vereinbaren.

Die Philosophische Fakultät stellt gemäß den ECTS-Richtlinien ein Informationspaket über die Hochschule, Fakultät und Fächer, sowie über die Studienmöglichkeiten und Studienorganisation zur Verfügung. Es ist derzeit im Internet abrufbar unter www.soziologie.rwth-aachen.de/pages/ects. Alle Institute der Philosophischen Fakultät haben ECTS-Beauftragte ernannt, die für weitere Auskünfte gerne zur Verfügung stehen. Der Beauftragte für das Fach Anglistik ist Herr Professor Dr. Paul Georg Meyer.
Gliederung des akademischen Jahres

Das akademische Jahr gliedert sich in ein Sommersemester und ein Wintersemester.

Die Vorlesungszeiten für die Studienjahre 2003 bis 2003/4 wurden wie folgt festgelegt:

Sommersemester 2003


22.04.2003-01.08.2003

Wintersemester 2003/2004

13.10.2003-06.02.2004

Zeittafel

1) Termine und Fristen für das Sommersemester 2003

Semesterbeginn
01.04.2003

Vorlesungsbeginn
22.04.2003

Einschreibefrist für

· zulassungsfreie Studiengänge
05.03.-15.03.2003

Rückmeldefrist (einschl. Frist für Beurlaubungen und Studiengang​änderungen)
13.01.-07.03.2003

Bewerbungsfrist für

· Zweithörerinnen und Zweithörer

· Gasthörerinnen und Gasthörer sowie Seniorenstudierende
05.03.-04.04.2003

05.03.-09.05.2003

Belegungsfrist für Studierende
unbefristet

Vorlesungsende
31.07.2003

Semesterende
30.09.2003

Für Bewerberinnen und Bewerber mit deutscher Hochschulreife und mit der Staatsangehörigkeit eines EU-Landes gelten z. T. dieselben Zulassungsvorschriften wie für deutsche Bewerber. Bitte daher rechtzeitig die entsprechenden Informationen bei der Hochschule anfordern!

2) Dies (vorlesungsfreie Tage)

Einführungsveranstaltungen (für alle Semester) ganztägig:

22.04.2003

Einführungsveranstaltungen (für alle Erstsemester) ganztägig:

23.04.2003

Fachschaftsvollversammlung
(10.00-14.00 Uhr)


06.05.2003

DIES ACADEMICUS ganztägig:




25.06.2003

Hochschulsportsfest (ab 16.00 Uhr)




23.07.2003

Einführungsveranstaltung für die Erstsemester der Anglistik:



***

3) Vorlesungsfreie Tage

Maifeiertag


Christi Himmelfahrt

Pfingstwoche (Exkursionswoche)

Fronleichnam
01.05.2003

29.05.2003

  09.06.-15.06.2003

19.06.2003

Das Institut

Institut für Anglistik 




Geschäftsführender Direktor:

Kármánstr. 17/19





Prof. Dr. Ludwig Deringer

52062 Aachen





Tel.: 0241 / 80-96101

Tel.: 0241/80-96100

Studienberatung: 
Dr. Lucia Mirbach




Tel: 0241/80-96341

Die Institutsbibliothek

Das Bibliotheksteam:

Leiterin:


Dipl.-Bibl. Barbara Bisping-Bau

Bibliotheksangestellte:

Monika Pannier; Bärbel Reilly

Hilfskräfte:


Nicole Deller; Sabine Düllmann; Julia Heller; N.N.; Miriam 





Kirk
Öffnungszeiten:

während der Vorlesungszeit:

Mo - Do  9.00 - 18.00 Uhr    und   
Fr  9.00 - 15.00 Uhr

während der vorlesungsfreien Zeit 
Mo - Do  9.00 - 17.00 Uhr    und   
Fr  9.00 - 15.00 Uhr
Die Bibliothek ist telefonisch zu erreichen unter 0241/80-96161 und 0241 80-96109.

Sie befindet sich im 2. OG des Instituts, Eingang Zimmer Nr. 207

Man kann die Bibliothek natürlich auch im Internet über die Homepage des Instituts (http://www.rwth-aachen.de/anglistik/) besuchen, d. h. wer einen Internet-Anschluss hat, kann auch von zu Hause aus recherchieren. Auf der Homepage finden sich auch (soweit vorhanden) die Email-Adressen der Mitarbeiter der Bibliothek.

Zur Bibliothek:

Die Bibliothek des Instituts für Anglistik hat z. Zt. ca. 60.000 Medieneinheiten, d. h. etwa 50.000 Bücher, 39 laufende Zeitschriften, gebundene Zeitschriftenjahrgänge und andere Medien wie Microfiches, Microfilme, Video- und Audiokassetten.

Es ist eine Präsenzbibliothek, in der auch die Handapparate zu verschiedenen Veranstaltungen des laufenden Semesters stehen. Zum Fotokopieren steht ein Münzkopierer bereit. Nacht- und Wochenendausleihe sind möglich. Seit Mitte 2000 wird eine Schenkung des Britischen Kulturinstituts in den Bestand integriert. Dubletten aus dieser Schenkung sind durch ein grünes Band gekennzeichnet und können für vier Wochen entheben werden.

In sechs hellen Räumen gibt es 62 ruhige Arbeitsplätze. Das Bibliotheksteam hilft und berät Sie immer gern.

An Technik stehen den Bibliotheksbenutzern je ein Microfilmlesegerät, Microfichelesegerät, Videorecorder, sowie fünf Rechner mit Internet-Anschluss zur Recherche zur Verfügung.
Elektronische Literatur-Recherche:

Einführungen in die Möglichkeiten elektronischer Literatur-Recherche finden voraussichtlich in der 3. und 4. Semesterwoche statt. Die genauen Termine und Anmeldemodalitäten werden per Anschlag bekannt gegeben.
CREATE

Centre for Research and Advanced Teaching of English

(Institutsgebäude, 1. OG, R 114, Tel. 80-96365)

Leitung: 


Prof. Dr. Lilo Moessner (Tel.: 80-97722)

Öffnungszeiten SS 2003: 
Mo - Do 13.30 - 17.30 Uhr
und
Fr 13.30 - 15.30 Uhr

Einführungskurse:

Do
 24.04.2003
11.00-12.00 Uhr





Mo
28.04.2003
12.00-13.00 Uhr





Di
29.04.2003
12.00-13.00 Uhr





Mo
05.05.2003
08.00-09.00 Uhr

Die Termine finden im CREATE statt. Der Besuch einer Einführung in den Umgang mit den Rechnern wird für die Nutzung des CREATE verpflichtend vorausgesetzt und im Sommersemester 2003 nur zu den o. a. Terminen angeboten. Die schriftliche Anmeldung zu einem Einführungskurs erfolgt im CREATE während der Öffnungszeiten.

Unsere Software:
Betriebssystem:

NT 4.0




Textverarbeitung:
WinWord 7.0, Word Perfect




Web:


Netscape




eMail:


Netscape, Pegasus




Textanalyse:

Wordcruncher, Tact, Wordsmith




Lernprogramm:

Altenglisch (Stella)




Nachschlagewerke: 
Encyclopedia Britannica







International Medieval Bibliography







OED (2nd ed.)







Random House Dictionary







Comprehensive Shakespeare Dictionary




Texte:


The Bible in English







Chaucer: Life and Times







Early English Poetry







Early English Prose Fiction







The Helsinki Corpus of English Texts







British National Corpus







Johnson's Dictionary of the English Language







Landmarks in English Grammar







John Foxe's Book of Martyrs




Multimedia:

Mediator 5




und noch mehr ...

bei Fragen, Anregungen, Vorschlägen:
sbecker@anglistik2.rwth-aachen.de







Tel.: 80-98185; Institut für Anglistik, Raum 204

Evaluierung

Die RWTH ist bemüht, für ihre Studierenden ein optimales Lehrangebot bereitzustellen. Diesem Ziel dient auch eine in regelmäßigen Abständen durchgeführte Evaluierung der einzelnen Lehreinheiten. Im Institut für Anglistik wurde ein Fragebogen entwickelt, der jeweils zu Ende des Wintersemesters an die Studierenden ausgegeben wird. Er ist anonym gehalten, so dass die Studierenden sich frei zu den gestellten Fragen äußern können. Die Beantwortung der Fragen bzw. die Rückgabe des Fragebogens ist völlig freiwillig. Damit aber eine solche Evaluierung Sinn macht und verwertbare Daten produziert, ist es wichtig, möglichst viele der ausgegebenen Fragebögen möglichst sorgfältig und vollständig ausgefüllt zurück zu bekommen. Nur so können richtige Schlüsse gezogen werden, die dann auch eine Umsetzung in die Praxis nach sich ziehen.

Intensive English Courses

The Institut für Anglistik will offer the following 'Intensive Courses' in the break between the winter semester 2002/2003 and the summer semester 2003:

Writing Skills: The intensive writing skills class will focus on basic conventions of writing in English including formal and informal essays, sentence/paragraph/essay structure, comparison/contrast, thesis statements, conventions of argumentation, and a certain amount of grammar and vocabulary. Students should expect to do a LOT of reading and writing, the latter in class and as homework.

Date:

24. 03. 2003 - 04. 04. 2003

Time:

14.00 - 18.00

Lecture room:
Kármánstr. 17/19, room 210
Lecturer:

N.N.

Registration:
Institut für Anglistik, Kármánstr. 17/19, room 203a




10.02.2003-14.02.2003  +  17.03.2003-21.03.2003




between 9.00 and 12.00
Oral Skills: The primary goal of this course will be on increasing the students' comfort level and fluency in oral English. Special focus will be placed on practicing both formal and informal varieties of speaking. Some possible activities may include debate, role play, presentations, group work, dictation, impromptu speeches, interviews as well as work in more informal conversational styles. Students will also work on their listening comprehension skills using examples from the American media. While there will not be a great deal of homework assigned, this will be a very intensive course with frequent and enthusiastic participation expected from each and every student.

Date:

24. 03. 2003 - 04. 04. 2003 

Time:

9.00 - 13.00

Lecture room:
Kármánstr. 17/19, room 210

Lecturer:

Mollie Jackson

Registration:
Institut für Anglistik, Kármánstr. 17/19, room 115




10. 02. 2003 – 14.02.2003  +  17.03.2003 - 21. 03. 2003 




between 13.00 and 15.00
