Ergebnisprotokoll der Institutskonferenz vom 8. Februar 2008
1) Bericht der Geschäftsführung:
a) Zusammenführung von Anglistik und Romanistik: Langfristige Ziele: Einrichtung einer gemeinsamen Didaktikprofessur, obligatorische (und ggf. zur Nichtaufnahme führende) Spracheingangsprüfung vor Studienbeginn, Zusammenführung der Bibliotheken. Nächste Schritte: Zusammenkunft der Fachvertreter beider Institute, Etablierung einer provisorischen Geschäftsführung, Beschluss über den neuen Namen des Instituts (ggf. "Institut für Anglistik, Amerikanistik und Romanistik"?) sowie die Bezeichnung der Professuren, Entwurf einer Satzung.
b) Stellen- und Finanzsituation:
· Neue Institutsmitglieder: Herr Dr. Teepe und voraussichtlich eine Vertretung für Frau Sander.

· Es wird beschlossen, 10.000,-€ aus Geschäftsführungsmitteln für die Renovierung der Hardware des CREATE bereitzustellen.

· Frau Dr. Niemietz wird Möglichkeiten einer Umgestaltung oder Ersatzbeschaffung für die Tafel in Raum 104 erkunden.

c) Qualitätssicherungsmaßnahmen in der Lehre:
Die Frage des Dekans, ob die Anglistik bei der Berechnung des Notendurchschnitts für den Numerus clausus die Englischnote künftig mehrfach gewichten möchte, wird abschlägig beschieden.

2) Bildung einer Arbeitsgruppe zur Revision der BA/MA-Ordnung (entsprechend den Monita der Akkreditierungsinstitution AQUAS):

Mitglieder: alle Habilitierten, die Studienberaterin ex officio, 2 Vertreterinnen der WMs (Niemietz, Zurhelle + ggf. Stellvertreterinnen), 2-3 Studierende. Erste Sitzung: Do., den 14.2., 11.00-14.00 Uhr in Raum 104.

3) Bericht der Studienberatung (Frau Dr. Mirbach):

· Scheine sollten künftig immer an die Modullaufzettel angeheftet werden. Damit erübrigt sich eine Unterschrift auf den Laufzetteln selbst, die Laufzettel werden entsprechend geändert.
· Es wird beschlossen, eine Arbeitsgruppe zum Zweck des Austauschs über die Inhalte der sprachpraktischen Veranstaltungen und der Aufbaumodule einzurichten. Frau Dr. Kerz wird hierzu einladen.

· Die Lehrenden werden gebeten, bei den Studierenden, die an Hauptstufenveranstaltungen teilnehmen, das Vorhandensein der Zwischenprüfung zu kontrollieren. Es wäre hilfreich, wenn die Geschäftsführung hierfür eine elektronische Liste aller Studierenden mit ZP erstellen könnte.

4) Bericht über die Neukonzeption der Institutshomepage (Frau Dr. Kerz)
· Die Lehrenden werden in Kürze gebeten, hierfür ihren biographischen Eintrag zu erstellen.

· Die Homepage soll später unter Verwendung eines Formulars, auf dem Änderungswünsche eingetragen werden können, gepflegt werden.

5) Weitere Beschlüsse:

· Besonders gute Seminararbeiten werden – einem Vorschlag des Seniorats entsprechend – künftig auf der Institutshomepage veröffentlicht.

· Es wird beschlossen, dass auch in Zukunft bei Abschlussprüfungen keine Lexika zulässig sein sollen.

6) Verschiedenes:
Das nächste Alumni-Treffen des Instituts findet Freitag, den 20. Juni, ab 19.00 Uhr statt.
Das Institut dankt Herrn Beier und den Kollegen der Angewandten Sprachwissenschaft für den sich an diese Konferenz anschließenden Empfang!

Protokoll: Peter Wenzel



Aachen, den 11.2.2008
