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Vorkurs Latein

I. Zielgruppe

Der Kurs richtet sich an Studienanfängerinnen und Studienanfänger des Faches Anglisti-sche Sprachwissenschaft im Magister-Studiengang und des Faches Englisch im Lehr-amts-Studiengang, die die für diese Fächer vorgeschriebenen Lateinkenntnisse noch nicht nachgewiesen haben bzw. diese nicht aus der Schule mitbringen. Er sollte so früh wie mög-lich, am besten vor Studienbeginn, besucht werden.

II. Kursorganisation
Termin:

09.02.-18.02.2004




26.02.-26.03.2004

Ort:


Kármánstr. 17/19, Raum 210

Kursdauer:

Der Kurs umfaßt 120 Unterrichtsstunden und findet montags bis frei-

tags jeweils zwischen 9 und 13 Uhr statt.

Unterrichtsform:
Übungen in kleinen Gruppen. Die Gruppengröße ist auf 20 begrenzt.

Veranstaltungsbeginn: 09.02.2004, 9.00 Uhr

Anmeldung:

Es ist eine persönliche Anmeldung erforderlich. Sie findet statt in der

Zeit vom 26.01.-06.02.2004, 10.00-12.00 Uhr, Kármánstr. 17/19,

Raum 203a (Sekretariat Anglistik II)




Den Studierenden wird empfohlen sich in der Bibliothek aus 




"Krefeld: Res Romanae" Hintergrundwissen zu beschaffen.

III. Inhalt
Das Lateinische spielte bis ins späte Mittelalter eine ebenso zentrale Rolle als internationales Verständigungsmittel wie heute das Englische. Es hat in den Nationalkulturen aller europäischen Länder deutliche Spuren hinterlassen. Dies ist nur einer der Gründe, warum es auch heute noch sinnvoll ist, Lateinkenntnisse für ein Philologiestudium vorauszusetzen. Für den sprachwissenschaftlichen Teil eines Philologiestudiums ist das Erlernen des Lateinischen von unschätzbarem Wert, weil es das analytische Denkvermögen in einem Maße ausbildet, wie dies durch das Erlernen einer noch als Muttersprache gesprochenen Sprache nicht geschieht.

Die für das Fach Anglistische Sprachwissenschaft im Magisterstudiengang geforderten Lateinkenntnisse werden in diesem Kurs vermittelt. Er schließt ab mit einer 3-stündigen Klau-sur am 26.3.2004. Das Bestehen dieser Klausur ist erforderlich für den anschließenden Be-such der Lehrveranstaltung "Latein III" im SS 2004, der zusammen mit einem Lektürekurs auf die Latinumsprüfung in Köln vorbereitet. Ihr Bestehen ist für das Studium des Faches Englisch im Lehramtsstudiengang erforderlich.

