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	INVITATION

SCREENING EUREKA

« La Musique fait son cinéma »

Istanbul 2001
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      EUREKA AUDIOVISUEL


Bruxelles, le 8 juin 2001

Chers acheteurs européens*, 

Eureka Audiovisuel a le plaisir de vous inviter à la quatrième édition de ce qui est devenu son événement phare : le Screening Eureka, premier marché du film européen itinérant. Après Budapest (1998), Athènes (1999) et Moscou (2000), celui-ci, fait escale à Istanbul du 15 au 18 novembre 2001 et sera sur le thème de la musique.

Eureka Audiovisuel, organisation intergouvernementale pan-européenne qui compte 35 Etats membres*, a en effet parmi ses objectifs d’unifier la mosaïque de marchés audiovisuels en Europe et que les Européens puissent voir les films de leurs voisins.

C’est pourquoi, vous pourrez, pendant quatre jours, visionner à votre convenance, dans des cabines individuelles, une sélection de 300 films européens musicaux ou sur le thème de la musique. Si l’essence musicale d’un film lui confère une très forte identité culturelle, elle possède aussi une dimension universelle qui lui permet de traverser les frontières. Les ayants-droits des films sont, quant à eux, invités à venir en négocier les droits. Des hôtesses seront chargées de prendre des rendez-vous entre les personnes intéressées. Trois Soirées viendront enfin ponctuer les journées de visionnage.
1.
Les trois cents Films 

· Les trois cents films sont sélectionnés par un jury européen, composé de professionnels de l’audiovisuel européen, reconnus pour leur expertise en matière de films musicaux et sur le thème de la musique (cf. liste des jurés sur www.aveureka.org). Les critères de sélection sont la qualité et/ou l’originalité des films ainsi que leur potentiel commercial.

· Les films proviennent des 35 pays membres* d’Eureka Audiovisuel, d’Albanie, de Bosnie-Herzégovine et de Croatie. 

· Ils sont proprement musicaux (comédies musicales, films d’opéra, opéras / concerts / spectacles musicaux filmés ou clips) ou sont sur le thème de la musique. 

· Ils sont longs, moyens ou courts, consistent en des unitaires ou des séries, en des fictions, documentaires ou films d’animation, sont destinés aux enfants ou à un plus large public, à la télévision, au cinéma ou à d’autres supports.

· Ils sont à visionner sous forme VHS en langue originale sous-titrés en anglais et/ou en français.

· Leurs droits ne sont pas vendus dans plus de cinq pays membres de l’Union européenne**.

· Un catalogue des films sera envoyé aux acheteurs inscrits avant le Screening.

2.
L’Inscription au Screening Eureka

La fiche d’inscription ci-jointe est à renvoyer à screening@aveureka.be ou à faxer au +32 2 538 04 39 avant le 31 août 2001. Les coûts sur place (navette, hôtel, repas) des cinquante premiers acheteurs inscrits seront pris en charge par Eureka Audiovisuel. Ceux-ci seront logés dans l’un des hôtels les plus renommés d’Istanbul, en plein centre ville, l’hôtel Marmara (www.themarmaraistanbul.com).

Pour tout renseignement, n’hésitez pas à nous contacter et à consulter notre site web : www.aveureka.org/en/SCREENING.htm.

Dans l’espoir de vous retrouver nombreux à Istanbul, nous vous envoyons nos plus chaleureuses salutations,

Walter Lerouge
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Directeur 

Contacts :

Secrétariat d’Eureka Audiovisuel

Pauline Mazenod, p.mazenod@aveureka.be, +32 2 543 76 67 

Diana Cioponea, d.cioponea@aveureka.be, +32 2 543 76 69

screening@aveureka.be, Fax : +32 2 538 04 39.

*Membres d’Eureka Audiovisuel : Allemagne, Autriche, Belgique, Bulgarie, Chypre, Danemark, Espagne, Estonie, ex-République yougoslave de Macédoine, Finlande, France, Grèce, Hongrie, Islande, Irlande, Italie, Lettonie, Liechtenstein, Lituanie, Luxembourg, Malte, Norvège, Pays-Bas, Pologne, Portugal, Roumanie, Royaume-Uni, Russie, Rép. Slovaque, Slovénie, Suède, Suisse, Rép. Tchèque, Turquie et la Rép. Fédérale de Yougoslavie.

**Membres de l’Union européenne : Allemagne, Autriche, Belgique, Danemark, Espagne, Finlande, France, Grèce, Irlande, Italie, Luxembourg, Pays-Bas, Portugal, Royaume – Uni, Suède.
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Sous le haut Patronage du Ministère de la Culture de Turquie
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