Nächste Vorstandssitzung: 02. Februar 2004, 16 Uhr

Protokoll 
der 5. Vorstandssitzung 2003 des FORUM INFORMATIK am 01.12.2003

Tagesordnung:
Top 1
Genehmigung von Protokoll Vorstandssitzung vom 06.10.2003 und Tages​ord​nung

Top 2
Erläuterung des eLearning-Strategiepapiers durch Prof. Schroeder  

Top 3
Vorstellung Konzept „Informatik/IT-Schülertag“ 

Top 4
Stand der Anwerbung/Motivation von Kandidaten für Vorstand bzw. Sprecher

Top 5
Verschiedenes

———————————————————————————————————————————————

Top 1 
Genehmigung des Protokolls der Vorstandssitzung vom 06.10.2003 und der Tagesord​nung

Nach der Begrüßung durch den Sprecher werden Tagesordnung und Protokoll der letzten Sitzung ge​nehmigt.


Top 2 
Erläuterung des eLearning-Strategiepapiers durch Prof. Schroeder
Prof. Schroeder gibt einen kurzen chronologischen Überblick über die Entstehung der Arbeitsgruppe und stellt anschließend die für das Rektorat erarbeitete Absichtserklärung vor.

Der Vortrag befindet sich als ppt-Datei im Anhang des Protokolls. 

Die Arbeitsgruppe besteht aus 12 bis 16 Personen fast aller Fachbereiche, die sich mit konkreten eLearning-Vorhaben befassen möchten. Z.Z. ist jedoch noch unklar, wie die erarbeiteten Inhalte RWTH-weit transportiert werden können.

Prof. Weck berichtet, dass das WZL versucht, eLearning schrittweise umzusetzen und aktive Mitarbeit gefördert wird.

Die didaktische Hilfestellung wird durch Prof. Schroeder und die Didaktiker der RWTH Aachen gewährleistet.

Das eLearning-Konzept soll Möglichkeiten aufzeigen, wie sich die RWTH Aachen im Bereich eLearning nach außen präsentieren kann. Gleichzeitig sollen den Lehrenden die Vorteile verdeutlicht werden, die sich durch den Einsatz von eLearning-Angeboten erzielen lassen. Prof. Schroeder weist noch einmal ganz besonders darauf hin, dass keine virtuelle Universität wie z.B. die Universität Phoenix, USA angestrebt wird. eLearning soll lediglich zur Ergänzung eingesetzt werden. Für einen effektiven Einsatz von eLearning ist eine angemessene Infrastruktur wichtig. Erst der Aus- und Aufbau dieser Infrastruktur würde eine effektivere Lehre ermöglichen.

Der Einsatz von eLearning an anderen Universitäten hat gezeigt, dass man keine pauschalen Aussagen über Verwendung, Anwendung, Umsetzung usw. machen kann. D.h., jede Universität muss ein eigenes individuelles Konzept erstellen.

Die Möglichkeit von direkten Kontakten zu anderen Universitäten ist vor allem durch Prof. Schroeder gegeben, der besonders nach Stuttgart und Darmstadt intensive Kontakte hat.

Inhaltlich wird das geplante eLearning-Konzept die unterschiedliche Bereiche der Lehrenden und Lernenden einbeziehen und sowohl Faktenwissen als auch Modellierung und Anwendungen beinhalten.  

TO DO: Prof. Schroeder soll im Zusammenhang mit den geplanten Einzelveranstaltungen des Forum Informatik über einen Vortragenden nachdenken, der eingeladen werden könnte.

Top 3
Vorstellung Konzept „Informatik/IT-Schülertag“

Da die Veranstaltungsreihe „Informatik: Objekt der Forschung – Werkzeug der Forschung“ nur geringe Teilnehmerzahlen aufweisen konnte, wird ein verändertes Konzept, welches schwerpunktmäßig auf die Zielgruppe Schüler ausgerichtet ist, vorgestellt.

Prof. Meyer-Ebrecht erläutert die Idee eines Informationstages, der besonders die Schüler der Sekundar-Stufe ansprechen soll. Prof. Weck berichtet, dass das WZL schon Erfahrungen mit Schülerinformationsveranstaltungen gemacht habe und dass für eine erfolgreiche Umsetzung besonders die Lehrer informiert und angesprochen werden müssen. Problematisch könnte die Kombination eines Vortrags mit einer Institutsbesichtigung sein.

Prof. Weck würde sich mit dem WZL an einem Schüler-Informationstag beteiligen, Ansprechpartner wäre hierzu Herr Rütten im WZL.

Abschließend wird nochmals darauf hingewiesen, dass es sich um eine Präsentations​veranstaltung für Schüler und nicht um einen Werbetag für das Studium handeln soll.   
Top 4
 Stand Anwerbung/Motivation von Kandidaten für Vorstand bzw. Sprecher
Bei der nächsten Wahl des Vorstandds des Forum Informatik werden Prof. Weck, Prof. Bastian und Prof. Meyer-Ebrecht nicht mehr kandidieren. Zur Wiederwahl werden sich Prof. Nagl, Prof. Spaniol, Prof. Spitzer und Prof. Ohm stellen. Zusätzlich wird die Möglichkeit zur Erweiterung des Vorstands um ein bis zwei Personen erwogen. Weitere Kandidaten für die Vorstandswahl aus dem FB 4 könnten Prof. Abel und Prof. Brecher (Nachfolger Prof. Weck) sein. Prof. Bastian wird sich im FB 8 nach möglichen Kandidaten umschauen, evtl. Prof. Reimers. Aus dem FB 5 könnte Prof. Gottstein ein Kandidat sein.

TO DO: Bei der nächsten Vorstandssitzung am 02.02.2004 sollen sich die vier möglichen Kandidaten Prof. Brecher, Prof. Abel, Prof. Gottstein und Prof. Reimers dem Vorstand vorstellen;  ( einladen!

Top 5
Verschiedenes

VRCA

Frau Siepmann berichtet, dass das Ford Forschungszentrum die Mitgliedschaft im VRCA gekündigt hat.

Vortrag Herr Achatz, Firma Siemens

Prof. Weck berichtet, dass Herr Achatz von der Firma Siemens zugesagt hat, im Januar über das Thema „Visionen in der Informations- und Kommunikationstechnik“ zu referieren. Sowohl der genaue Termin als auch den genauen Titel müssen noch mit Herrn Achatz abgeklärt werden. 

Anwesend:

Prof. Dr.rer.pol. Michael Bastian (Lehrstuhl für Wirtschaftsinformatik)


Dr.rer nat. Torsten Kuhlen (Rechen- und Kommunikationszentrum)


Prof. Dr.-Ing. Dietrich Meyer-Ebrecht (Lehrstuhl für Meßtechnik und Bildverarbeitung)


Prof. Dr.-Ing. Manfred Nagl (Lehrstuhl für Informatik III) 


Prof. Dr.-Ing. Jens-Rainer Ohm (Lehrstuhl für Nachrichtentechnik)


Prof. Dr.rer.nat. Otto Spaniol (Lehrstuhl für Informatik IV)


Prof. Dr.-Ing. Manfred Weck (Lehrstuhl für Werkzeug​ma​schinen)

Nicole Siepmann M.A. (Geschäftsführerin Forum Informatik), Protokollführerin
Gast: 


Prof. Dr. Ing. Ulrik Schroeder  (Informatik IX)
Entschuldigt:


Prof. Dr.-Ing. Wolfgang Bleck (Institut für Eisenhüttenkunde)

Prof. Dr.-Ing. Rainer Kopp (Lehrstuhl und Institut für Bildsame Formgebung)


Dr. phil. Regina Oertel (Dezernat 4.0)


Zeit: 16.00 Uhr-18.30 Uhr, Ort: im Foren-Demonstrationsraum (Raum 27)

Aachen, den 07.01.2004

Vorstandssprecher                                                                                                 Protokollführerin

Prof. Meyer-Ebrecht                                                                                              Nicole Siepmann M.A.
