Protokoll OPL-Sitzung 30.06.2005

1. Erwerbungsportal Lehmanns:

Besuch von Frau Frauke Linscheid, Erwerbungsabteilung der Hochschulbibliothek, die uns das Online-Erwerbungsportal der Lehmannsbuchhandlung vorstellte.

Das Angebot der Firma Lehmanns ist von der Hochschule aus den 4 eingegangenen Angeboten für den Erwerb von ausländischen, nicht preisgebundenen Monografien ausgewählt worden (vgl. OPL-Protokoll vom Herbst 2004).

- Liefer-/Bezugsmodalitäten:

- Portofreie Lieferung

- 15% Rabatt auf alle Titel

Wichtig: es wird nur der Listenpreis aufgeführt, den Rabatt muss man selbst errechnen (LP + 7% MWST – 15%) – der Listenpreis ist großen Schwankungen unterworfen!

- Bestellbestätigung per Mail an in Campus hinterlegte zentrale E-Mail-

Adresse

- zunächst nur englischsprachige Literatur, weiteres auf Anfrage

- Konditionen nur über die LOB-Zentrale

- Buchrückgabe von Ansichts-/Falschlieferungen über die Filiale Aachen

- es kann auch ein persönliches Profil hinterlegt werden, um beispielsweise über Mailinglisten Informationen zu Neuerscheinungen zu erhalten, Alerting-Service

- Zugriff aus RWTH-Netz unter:

www.lob.de/rwth
Für Rückfragen steht Frau Linscheid jederzeit zur Verfügung:

Tel.: 80-94460

E-Mail: linscheid@bth.rwth-aachen.de

2. Bericht Workshop Ausleihe in Instituts-/FB-Bibliotheken

Die Hochschulbibliothek hat erstmals einen Workshop zum Thema Ausleihe und Benutzung in Instituts-/Fachbereichsbibliotheken angeboten. Aus gegebenem Anlass wurde die vor kurzem neu – aus kleineren Institutsbibliotheken – entstandene Bibliothek der Wirtschaftswissenschaften als Beispiel herangezogen.

Die Bibliotheksordnung regelt die Rechte und Pflichten der Bibliothekskunden. Eine Benutzungsordnung muss offiziell genehmigt sein, damit sie rechtskräftig wird.

Die Nutzung von Institutsbibliotheken steht allen TH-Angehörigen zu.

3. 1-Euro-Jobs in Bibliotheken

Eine Entscheidung seitens der Hochschule steht noch aus. Eine Anfrage von Frau Koop beim Personalrat hat ergeben, dass es noch keine offizielle Stellungnahme der RWTH zum Problem der 1-Euro-Jobs gibt (Stand Juli 2005).

4. Fortbildung

Derzeit liegen keine konkreten Planungen vor. Bitte reichen Sie Ihre Fortbildungswünsche bei Cornelia Lutter, Geologie, # 80-95734, Mail lutter@geol.rwth-aachen.de, ein.

5. Nachfolge OPL

Nach mindestens 15 Jahre aktiver OPL-Arbeit ziehen sich Frau Bisping-Bau und Frau Eschenbach nun zurück. 

Wir möchten noch einmal ganz herzlich für die jahrelange zeitintensive Arbeit danken, ohne Frau Bisping-Bau und Frau Eschenbach würde es den Aachener OPL-Kreis nicht geben! Vielen Dank!

Die Nachfolge übernehmen Katharina Koop und Cornelia Lutter. Wer sich zudem noch involvieren möchte, ist hierzu herzlich eingeladen.

Die neuen Ansprechpartnerinnen:

Dr. Katharina Koop

Institut für Kunstgeschichte

Tel.: 80-95069; Mail: koop@kunstgeschichte.rwth-aachen.de
Cornelia Lutter

Geologisches Institut

Tel.: 80-95734; Mail: lutter@geol.rwth-aachen.de
6. Verschiedenes

Hinweis von Frau Cleven, dass das HBZ umzieht und die Fortbildung ggf. der FH Köln angegliedert wird. Laut Frau Eschenbach soll die Aufgabenverlagerung bis zum Jahresende erfolgt sein.

Frau Gaube wies auf eventuell mögliche Veränderungen politischer und rechtlicher Natur bedingt durch den Regierungswechsel in Düsseldorf hin.

Nächstes Treffen: 

Freitag, 2. September, 9 Uhr (nach Auswertung der Rückmeldungen)

Bibliothek Wirtschaftswissenschaften (incl. ausgiebiger Führung)

Cornelia Lutter
