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	Der Landschaftsverband Rheinland sucht zum 01.12.2009 fünf
TRAINEES 
für ein Führungkräftenachwuchsprogramm.
Die Dienstposten sind befristet für die Dauer von zwei Jahren zu besetzen. Es besteht keine Übernahmegarantie.
Der LVR ist der kommunale Dienstleister der 13 Kreise und 14 kreisfreien Städte im Rheinland und mit rund 14.000 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern einer der größten kommunalen Arbeitgeber im Rheinland. Sein vielfältiges Aufgabengebiet ermöglicht den Einsatz in den unterschiedlichsten Bereichen.
Der Aufgabenbereich 

Das Traineeprogramm ermöglicht den Trainees eine individuelle Vorbereitung und Qualifizierung im Hinblick auf eine mittelfristige Übernahme von Führungsfunktionen. Im Mittelpunkt steht das Praxis-Training: Die Trainees durchlaufen in den zwei Jahren insgesamt vier halbjährige Ausbildungsstationen, die individuell auf sie zugeschnitten sind. Die Arbeit der Trainees wird dabei von Mentorinnen und Mentoren begleitet und unterstützt, auch stehen den Trainees vielfältige Möglichkeiten der Weiterbildung offen. Neben der Zentralverwaltung in Köln können Einsatzorte alle weiteren Dienststellen des LVR sein. 
In jedem Praktikumsabschnitt bekommen die Trainees ein Projekt übertragen, für dessen selbstständige und erfolgreiche Realisierung sie verantwortlich sind. Die ersten drei Projekte werden am Ende des jeweiligen Praktikumsabschnittes im Rahmen einer Präsentation vorgestellt.

Wir erwarten
Einen erfolgreichen Universitätsabschluss an einer humanwissenschaftlichen Fakultät (Geistes- und Sozialwissenschaften) oder einen erfolgreichen ingenieurwissenschaftlichen Abschluss an einer Technischen Hochschule (TH) / Technischen Universität (TU)
Berufserfahrung
Sicheres Arbeiten mit Microsoft-Office-Produkten
Methoden- und Management-Kompetenz, wie z. B. konzeptionelles Arbeiten, Zielorientierung und Organisations- und Problemlösungsfähigkeit

Sozialkompetenz, wie z. B. Teamsteuerungsfähigkeit, Kooperations- und Konfliktfähigkeit, Kommunikationsfähigkeit

Persönlichkeitskompetenz, wie z. B. Lernbereitschaft, Lernfähigkeit, Offenheit, Flexibilität und Kreativität 

Wir bieten

Entgeltgruppe 12 TVöD
Hinweis: Diese Dotierung ist bis zum Inkrafttreten der neuen Entgeltordnung vorläufig und begründet keinen Vertrauensschutz und keinen Besitzstand (§ 17 Abs. 3 TVÜ-VKA)

Jobticket des Verkehrsverbundes Rhein-Sieg mit Übergangstarifmöglichkeiten VRR etc. ist kostengünstig zu erwerben
Haben Sie noch Fragen?
Dann wenden Sie sich bitte an Herrn Schwamborn, Tel.: (0221) 809-6139. Er wird Ihnen gerne weiterhelfen. 
Allgemeine Informationen über den Landschaftsverband Rheinland finden Sie im Internet unter www.lvr.de.
Die Bewerbungen von Frauen sind erwünscht; Frauen werden gemäß Landesgleichstellungsgesetz NRW bei gleicher Qualifikation bevorzugt berücksichtigt. Bewerbungen schwerbehinderter Frauen und Männer wird bei sonst gleicher Eignung der Vorzug gegeben. 

Ihre Bewerbung senden Sie bitte bis zum 31.07.2009 an den
Landschaftsverband Rheinland, Team 12.11 / Traineeprogramm, 50679 Köln
Kennziffer: 12/12.52
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