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Das Bistum Aachen sucht für die Abteilung "Kommunikation" im Bischöflichen Generalvikariat


in Aachen zum 1. Oktober 2009 eine/n





Volontär/in für den Aufgabenbereich


Presse- und Öffentlichkeitsarbeit





Das Volontariat endet am 30. September 2011. Die wöchentliche Arbeitszeit beträgt 39 Wochenstunden.





Die Abteilung Kommunikation des Bischöflichen Generalvikariats ist zuständig für die Medien- und Kommunikationsarbeit des Bistums Aachen. Zu ihren Aufgabenbereichen gehören die Presse- und Öffentlichkeitsarbeit, die Internet- und Onlineredaktion sowie das „Fundraising“, das Spenden- und Sponsoringaktionen für kirchliche Veranstaltungen und Projekte organisiert. 





Wir suchen eine/n Volontär/in  mit einem abgeschlossenen Hochschulstudium. Sie/er sollte im Laufe des Studiums journalistische Erfahrungen in einem Medienunternehmen gesammelt haben. 





Zu Ihren Lernfeldern im Bereich der Pressearbeit gehören die Erstellung von Pressemeldungen, Organisation und Führung von Pressegesprächen, Bearbeitung von Medienanfragen, Vermittlung von Interviewpartnern sowie die Erstellung von Berichten für Medien der internen Kommunikation über das kirchliche Handeln und Veränderungsprozesse im Bistum Aachen. Im Bereich der Öffentlichkeitsarbeit arbeiten Sie mit an Planung, Durchführung und Auswertung von bistümlichen Medienaktionen und -kampagnen sowie an der Organisation der Produktion von Kommunikationsstücken.


Bestandteil des Volontariates ist die Absolvierung der PR-Grundausbildung an der Deutschen Akademie für Public Relations (DAPR).


Mitbringen sollten Sie Sicherheit im Verfassen journalistischer Texte. Für den Umgang mit Medienvertretern/innen verfügen Sie über eine gute sprachliche Ausdrucksfähigkeit. Weiterhin bringen Sie Freude und Verständnis an der Entwicklung von Kommunikationskonzepten für Medienkampagnen mit. Fundierte Kenntnisse im Umgang mit dem Internet und mit Office-Anwendungen sind unerlässlich. Ihre diskreten und verbindlichen Umgangsformen, Ihre Kontakt- und Einsatzfreude sowie Ihre Belastbarkeit zeichnen Sie neben Ihrer Teamfähigkeit und Flexibilität in der Organisation Ihrer Arbeit aus. 





Als überzeugte/r und aktive/r Katholik/in haben Sie Freude daran, interessante Arbeitsfelder der Kirche von Aachen kennenzulernen und berufspraktische Kenntnisse in der kirchlichen Presse- und Öffentlichkeitsarbeit zu erwerben.


 


Wir übernehmen die Kosten der PR-Grundausbildung und zahlen eine monatliche Pauschalvergütung in Höhe von�1.500,- EURO brutto.





Für weitere Informationen über das Volontariat und einen Erstkontakt wenden Sie sich bitte an Herrn Peter Hennes


(Telefon: 0241 452-351; E-Mail: peter.hennes@bistum-aachen.de). Schwerbehinderte werden bei gleicher


Qualifikation und persönlicher Eignung bevorzugt berücksichtigt.





Ihre aussagefähige Bewerbung richten Sie bitte bis zum 24. Juli 2009 an folgende Adresse:





Bischöfliches Generalvikariat Aachen


Herrn Peter Hennes


Hauptabteilung Personal


Postfach 10 03 11 - 52003 Aachen























