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Der Landschaftsverband Rheinland (LVR) sucht ab dem 01.11.2015 eine/einen

Volontärin/Volontär

für den LVR-Fachbereich „Kommunikation“ in Köln-Deutz.

Der Dienstposten ist mit der regelmäßigen wöchentlichen Arbeitszeit und befristet für die Dauer von zwei Jahren zu be​setzen.

Der Landschaftsverband Rheinland (LVR) arbeitet als Kommunalverband mit rund 18.000 Beschäftigten für die 9,4 Millionen Menschen im Rheinland. Mit seinen 40 Schulen, zehn Kliniken, 19 Museen und Kultureinrichtungen sowie mit seinem Heilpädagogischen Netzwerk und dem Landesjugendamt erfüllt er Aufgaben, die rheinlandweit wahrgenommen werden. Der LVR ist Deutschlands größter Leistungsträger für Menschen mit Behinderungen und engagiert sich für Inklusion in allen Lebensbereichen. „Qualität für Menschen“ ist sein Leitgedanke. Die 13 kreisfreien Städte und die 12 Kreise im Rheinland sowie die StädteRegion Aachen sind die Mitgliedskörperschaften des LVR. In der Landschaftsversammlung Rheinland gestalten Politikerinnen und Politiker aus den rheinischen Kommunen die Arbeit des Verbandes.

Der Fachbereich Kommunikation verantwortet die Presse- und Öffentlichkeitsarbeit des Verbandes: Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Fachbereichs informieren insbesondere die Medien, gestalten den Internet- und Intranet-Auftritt des LVR, entwickeln LVR-übergreifende Publikationen und organisieren Veranstaltungen wie beispielsweise den Tag der Begegnung.

Ihre Aufgaben
Im Rahmen des Volontariats erwirbt die Volontärin bzw. der Volontär die für eine Tätigkeit in der Presse- und oder Öffentlichkeitsarbeit erforderlichen Kompetenzen. Dabei lernt die Volontärin bzw. der Volontär ein möglichst breites Spektrum an PR-Tätigkeiten kennen. Die Ausbildung ist eine Kombination aus „Learning-on-the-job“ und die Erweiterung der theoretischen Kenntnisse im Rahmen von Kursen bei einem anerkannten Anbieter für Volontariatskurse.

Ihr Profil
Abgeschlossenes einschlägiges Hochschulstudium (z.B. Journalismus/PR/Kommunikationswissenschaften, Politikwissenschaften)
Erfahrungen im Journalismus und/oder der Presse- und Öffentlichkeitsarbeit (Praktika, Hospitanzen, Studentenjobs)
Freude am Schreiben und Organisieren, Lernbereitschaft und ein breites Allgemeinwissen
Kommunikationsgeschick und gutes sprachliches Ausdrucksvermögen
Teamgeist und Begeisterungsfähigkeit
Spaß am selbständigen Arbeiten und Erarbeiten von Problemlösungen
Gute Kenntnisse der gängigen MS Office-Programme (Word, Excel, Powerpoint)
Interesse an den sozialen und kulturellen Themen des LVR

Wir bieten Ihnen
Eine interessante und vielseitige Tätigkeit

Das Volontariat ist befristet für zwei Jahre und wird im 1. Jahr monatlich mit 1.790,63 € und im 2. Jahr mit 1.841,76 € vergütet. Job-Ticket des Verkehrsverbundes Rhein-Sieg mit Übergangstarifmöglichkeiten VRR etc. ist kostengünstig zu erwerben. Darüber hinaus übernimmt der LVR die Kosten für einen begleitenden Volontariatskurs.

Haben Sie noch Fragen?
Dann wenden Sie sich bitte an Frau Bayer, Fachbereichsleitung Kommunikation, Tel.: 0221/809-7742. Sie wird Ihnen gerne weiterhelfen.

Allgemeine Informationen über den Landschaftsverband Rheinland finden Sie im Internet unter www.lvr.de.

Der Bewerbung schwerbehinderter Frauen und Männer wird bei sonst gleicher Eignung der Vorzug gegeben.
Wir freuen uns über Bewerbungen von Menschen mit Migrationshintergrund.

Als Mitglied im Unternehmensnetzwerk „Erfolgsfaktor Familie“ hat die Vereinbarkeit von Familie und Beruf für uns eine hohe Priorität. Wir bemühen uns um familienfreundliche Arbeitszeiten und unterstützen Sie durch unseren Eltern- und SeniorenService.

Bitte bewerben Sie sich bis zum 15.04.2015 ausschließlich online über die Homepage des Landschaftsverbandes Rheinland unter der Rubrik „Karriere, Ausbildung und Studium“.
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