Zukunft beginnt bei uns  
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Die RWTH ist mit ca. 30.000 Studierenden und ca. 10.000 Beschäftigten eine der größten Technischen Hochschulen Europas und die größte Arbeitgeberin und Ausbilderin in der Region. Lehre und Forschung sind international, innovativ, industrienah und fachübergreifend ausgerichtet.
Studentischer Mitarbeiter/ Studentische Mitarbeiterin 
im Rahmen des BMBF-Projektes KISSWIN
Dezernat 4.0
Unser Profil:

Das Dezernat 4.0 Technologietransfer und Forschungsförderung ist eine zentrale Service-Einrichtung der RWTH Aachen. Unsere Aufgaben bestehen zum einen darin, der Wirtschaft den Zugang zum wissenschaftlichen und personellen Potenzial der RWTH Aachen zu erleichtern. Zum anderen unterstützen wir die Einrichtungen der Hochschule bei der Akquisition von nationalen und internationalen Forschungsvorhaben. Die ausgeschriebene Stelle ist im Bereich der Abteilung 4.2, Forschungsförderung und -marketing zu besetzen. Hier suchen wir eine Person zur Unterstützung unseres BMBF-Projektes „Kommunikations- und Informationssystem Wissenschaftlicher Nachwuchs (KISSWIN)“.

Ihr Profil:

· Studium ab dem 3. Semester

· Deutsch in Wort und Schrift

· hohes Engagement, querschnittsorientierte Arbeitsweise

· Kommunikations- und Teamfähigkeit 

Ihre Aufgaben:
· Organisatorische und redaktionelle Mitarbeit im BMBF-Projekt Kommunikations- und Informationssystem „Wissenschaftlicher Nachwuchs“ (KISSWIN)

· Beschaffung und Aufbereitung von Informationen zur Forschungsförderung mit Schwerpunkt auf personenbezogener Nachwuchsförderung

· Unterstützung bei Messeauftritten

Unser Angebot:

Die Stelle ist zum nächstmöglichen Zeitpunkt zu besetzen. Die regelmäßige Wochenarbeitszeit beträgt 13 bis 19 Stunden. 

Die Eingruppierung richtet sich nach den geltenden Tarifverträgen.
Bewerbungen von Frauen sind ausdrücklich erwünscht. Bei gleicher Eignung, Befähigung und fachlicher Leistung werden Frauen bevorzugt berücksichtigt, sofern nicht in der Person eines Mitbewerbers liegende Gründe überwiegen.

Auf § 8 Abs. 6 Landesgleichstellungsgesetz NW (LGG) wird verwiesen.

Bewerbungen Schwerbehinderter sind erwünscht.

Ihr Ansprechpartner:

Für Vorabinformationen steht Ihnen Frau Melanie Pütz unter der Tel.-Nr. 0241/80-90493 oder der E-Mail-Adresse melanie.puetz@zhv.rwth-aachen.de zur Verfügung. Nutzen Sie auch unsere Webseiten zur Information: www.rwth-aachen.de/foerderung.
Ihre Bewerbung richten Sie bitte bis zum 31.07.2009 per E-Mail an melanie.puetz@zhv.rwth-aachen.de 

oder schriftlich an die

 Abteilung Forschungsförderung und –marketing, Frau Melanie Pütz, Templergraben 55 in 52062 Aachen 
