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Das Unternehmen:

Die Verlagsgruppe Handelsblatt GmbH (VHB), ein Unternehmen der Stuttgarter Verlagsgruppe Georg von Holtzbrinck, ist das führende Medienunternehmen für Wirtschafts- und Finanzinformationen in Deutschland. Sie steht für fairen, fundierten, unabhängigen und seriösen Qualitätsjournalismus. Sie kennen unsere Publikationen. Das Handelsblatt: keine Wirtschaftszeitung eine Institution. Handelsblatt.com begleitet Manager und Anleger den Tag über. Mit relevanten Nachrichten und hervorragenden Tools.  Unsere Mitarbeiter sind u.a. die Macher von WirtschaftsWoche, Spotlight, Junge Karriere sowie den renommierten Fachpublikationen DER BETRIEB, Finanzbetrieb und absatzwirtschaft. 
Für die verschiedenen Bereiche unserer diversifiziert aufgestellten Gruppe suchen wir engagierte 

Praktikanten (m/w) 
In den Bereichen
· Marketing / Vertrieb

· Redaktion

· Online / New Business

· Beteiligungsmanagement

· Human Resources / Recht

· IT-Koordination und Geschäftsprozesse
Voraussetzung:

Ein fachbezogenes Studium mit abgeschlossenem Vordiplom

Praktika-Zeitrahmen: 3 – 6 Monate

Wir erwarten:

Sie bringen die Bereitschaft mit, etwas zu lernen und eigenständig sowie selbständig in Projekten mitzuwirken, Freude am Umgang mit Menschen, Integrationsfähigkeit und eine ausgeprägte Dienstleistungs- und Serviceorientierung. Sie sind kommunikationsstark, teamfähig und motiviert mit hoher eigener Kreativität. Selbstverständlich verfügen Sie über sehr gute MS-Office Kenntnisse. Englischkenntnisse setzen wir voraus.

Kontakt:

Wenn Sie Interesse an einer Herausforderung haben, dann senden Sie bitte Ihre vollständigen Unterlagen an die von uns beauftragte Unternehmensberatung:
BC Management Consultants GmbH, Wiesenstraße 51, 40549 Düsseldorf,

oder per Mail an: contact@bcmc.de
_1263300043.unknown

