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teile deine Reiseerlebnisse






Nebenjob – Korrektur deutscher Reiseführer
Dauer: nach Absprache; Beginn: ab sofort; Standort: von zu Hause 

Dein Profil:

Du interessierst dich für das Reisen, unbekannte Orte und liest gerne? Du hast sehr gute deutsche Rechtschreibungs- und Grammatikkenntnisse und steckst momentan in einem Studium oder hast es gerade abgeschlossen? Du suchst eine Möglichkeit, bequem von zu Hause aus Geld zu zuverdienen? Dann ist dies deine Chance!

Unser Profil:

Wir sind dodo.com - eine internationale Reisecommunity, mit dem Ziel, Reisende weltweit miteinander zu verbinden und den uneingeschränkten Austausch von Reiseerfahrungen zu fördern. Mit Leichtigkeit können auf dodo.com Reisetipps, Reiseberichte, Fotos und Videos erstellt, gesucht und gefunden werden und Kontakte zu gleichgesinnten Reisebegeisterten geknüpft werden! Mehr über uns erfährst du auf www.dodo.com/blog/.

Was dich erwartet:

Du unterstützt uns dabei, die Inhalte unserer Reiseführer auf dodo.com zu kontrollieren. Dazu wirst du alle Texte zugeschickt bekommen, die unsere externen Autoren verfassen (0-7 Texte a 1000 Worte pro Woche). Deine Aufgaben:

· Internetrecherche auf Plausibilität der Inhalte kontrollieren

· die Textstruktur nach unseren Vorgaben abgleichen

· Leichte Textänderungen, um Verständnis/Lesbarkeit, Zeichensetzung, Rechtschreibung und Grammatik zu verbessern

Die Texte sind in einfachem Deutsch verfasst und an die Altersgruppe 20-30 Jahre gerichtet. Im Durchschnitt sind sie 1000 Worte lang. Die Kontrolle zweier solcher Texte solltest du in einer Stunde schaffen. So kannst du 10 Euro pro Stunde (0,05 Cent/Wort) verdienen. 

Du kannst flexibel von zu Hause aus arbeiten. Sollte eine gute Zusammenarbeit entstehen, kann dieser Nebenjob auch zu einem Praktikum mit zusätzlichen Aufgabenbereichen führen. 

Interessiert? Schick deine aussagekräftige Bewerbung an CS@transparent.de!
	Über uns:

dodo.com ist eine internationale Reisecommunity, mit dem Ziel Reisende weltweit miteinander zu  verbinden und den uneingeschränkten Austausch von Reiseerfahrungen zu fördern. Mit Leichtigkeit können auf dodo.com Reisetipps, Reiseberichte Fotos und Videos erstellt, gesucht und gefunden  werden und Kontakte zugleichgesinnten Reisebegeisterten geknüpft werden!
	Adresse:

transparent GmbH & Co. KG
Claudia Stehr
Schlesische Str. 27
10997 Berlin

(030) 319 86 1921
CS@transparent.de



