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Jobprogramm Trident Großbritannien

Partner der ZAV

Trident Transnational, eine gemeinnützige Organisation

Art der Tätigkeit

Die meisten Jobs befinden sich in Sommercamps, in Freizeitparks, Hotels und auf Campingplätzen. Abhängig von der Vorerfahrung der Bewerber können eine Vielzahl von Angeboten in der Kinderbetreuung oder im Service- und Dienstleistungssektor in der Gastronomie- und Tourismusbranche wahrgenommen werden.

Teilnehmerkreis

Abiturienten mit Joberfahrung, Studierende, Auszubildende sowie Berufsstarter im Alter zwischen 18 und 35 Jahren mit Staatsangehörigkeit eines EU-, EWR-Landes oder der Schweiz

Voraussetzungen

Gute Englischkenntnisse, Erfahrungen in den gewünschten Tätigkeitsbereichen

Beschäftigungsorte

In ganz Großbritannien

Beginn und Dauer der Tätigkeit

Es werden vorwiegend Stellen während der Saison von März bis November angeboten, vereinzelt gibt es auch Angebote außerhalb der Saison. Idealerweise sollten die Bewerber für eine ganze Saison zur Verfügung stehen, mindestens aber für zwei Monate. Es handelt sich in der Regel um Vollzeitbeschäftigungen (40 Std./Woche).

Entlohnung

Ca. GBP 3,80/Stunde für 18-21jährige, über 21jährige ca. GBP 4,50/Stunde. Die Kosten für Unterkunft und Verpflegung werden verrechnet.

Kosten

Die Vermittlungsgebühr beträgt GBP 195,-, inkl. GBP 80,- Bearbeitungsgebühr, die nicht zurückerstattet werden kann. Reisekosten tragen die Teilnehmer.

Unterkunft

Die meisten Arbeitgeber bieten Unterkunftsmöglichkeiten an.

Ausführliche Informationen

Detaillierte Informationen und Bewerbungsformulare können bei der ZAV angefordert werden.
Bewerbungsschluss

1. März 2004
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