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Betr.: 
Koordination des Lehrangebotes


und Eintrag in CAMPUS
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Liebe Institutsmitglieder!

Die Aufforderung der Hochschulverwaltung  zur Aufstellung des Entwurfs zum Personal- und Vorlesungsverzeichnis SS 2006 liegt vor.

Daher möchten wir Sie bitten, über Ihren Lehrstuhl baldmöglichst das Lehrangebot bekannt zu geben.

Aufgrund von Terminvorgaben des Rektorats bitten wir Sie, bis zum  01. 12. 2005 Ihre gewünschten Räume und Termine zu bestätigen und dabei gleich die Titel der Veranstaltungen in CAMPUS einzugeben.  

Anhand der CAMPUS-Eintragungen wird auch das Lehrangebot SS 2006 für AREAS erstellt.  Die Redaktion erwartet unser Lehrangebot bereits im Dezember.

Zur Vereinfachung des Verfahrens:

Im CAMPUS WS 2005/6 sind alle Lehrveranstaltungen des WS 2005/6 in rot aufgeführt. Die Räume und Zeiten sind vorläufig reserviert (schwarz).

Bitte ändern Sie in CAMPUS nur die Titel der Lehrveranstaltungen. Räume und Zeiten sollten beibehalten werden. Sollten Sie Zeiten Räume ändern müssen oder neue Lehrveranstaltungen hinzunehmen bzw. tauschen wollen,  bitte ich unbedingt (!) vorher um Rücksprache. Wir können gerne zusammen nach einer Lösung suchen. Nichtbeachtung verursacht im weiteren Arbeitsablauf einen enormen Arbeitsaufwand. 

Bitte bestätigen Sie die Veranstaltung erst nach Änderung des Seminareintrages. Ich gehe bei den weiteren Arbeitsvorgängen (siehe u.a. oben AREAS) davon aus, dass die "Schwarze Einträge" das Lehrangebot SS 2006 beinhalten.

In Campus können bereits lehrstuhlintern die Raummöglichkeiten überprüft werden, so dass sich unnötiges Hin- und Herfragen erübrigt.  Die Löschung des Eintrages  eines nicht mehr benötigten Raumes sollte jedoch  erst erfolgen, nachdem wir überprüft haben, ob wir schlechtere gebuchte  Räume gegen den zu löschenden Raum  austauschen können.
Bitte nehmen Sie über Ihren Lehrstuhl die Zuordnung zum 


Seniorenstudium



zu Interdisziplinären Foren und des Studium Generale



zum Studiengang Lehrerfortbildung

vor.

Die Zuordnung der Lehrveranstaltungen zu den Studiengängen BA, MA und SII /Lehramt an Gymnasien/Berufskollegs und die notwendigen Bestätigungen werden nach Überprüfung des Gesamtangebotes von uns getätigt.
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Die Kommentare zu Ihren Lehrveranstaltungen  können Sie gleich in CAMPUS mit eingeben, spätestens jedoch bis zum 06. Januar  2005, damit noch vor Freischaltung das Gesamtangebot evtl. ergänzt und abgestimmt werden kann.
Bitte beachten Sie in der CAMPUS-Maske, dass sowohl in das Feld "Inhalt Englisch" als auch in das Feld "Inhalt Deutsch" eine Eintragung erfolgen muss, damit Ihre Angabe im deutschen Web sichtbar wird.




Kurzfassung:




- nur alten Titel der Lehrveranstaltung in der vorhandenen 




Spalte löschen, neuen Titel eintragen




- keine Veranstaltungen untereinander austauschen (Beispiel PS 



gegen Sprachpraxis, PS gegen HS, etc.)




- Zuordnung zu o.g.  nicht-anglistischen Studiengängen




- Kommentare mit eingeben. (vollständig wie im gedruckten 
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- Termin einhalten

Vielen Dank für Ihre Kooperation.

Bei Rückfragen stehe ich gerne zur Verfügung. 

Für die Geschäftsführung:

Mit freundlichem Gruß

Lucia Mirbach

