Protokoll der Seniorat Anglistik Sitzung am Di, 12.06.07
Anwesende: Maria, Ben, Dieter, Amina und Rosa
TOP 1: Treffen des Seniorats
Das nächste Senioratstreffen findet am Mittwoch, den 04.07. um 19.00 Uhr im Labyrinth statt, das übernächste Treffen am Montag, den 16.07. um 17.00 Uhr im Labyrinth. In den Semesterferien werden die Termine jeweils abgesprochen, es werden aber auf jeden Fall Treffen stattfinden (Planung Ersti-Arbeit etc.). Im nächsten Semester wird ein Wochentag festgelegt, an dem sich das Seniorat alle 2 Wochen trifft.
TOP 2: Sprechstunde
Abhängig davon, wann die Sprachwissenschaftszwischenprüfungen im Juli stattfinden, bieten wir bis dahin auch die Sprechstunde an, ansonsten wird es in den Semesterferien keine Sprechstunde geben. Die Sprechstunde wird ab Anfang Oktober dann wieder regelmäßig einmal die Woche angeboten. Für das neue Semester sollen die Aushänge verbessert werden, die Sprechstunde im Internet angekündigt werden und die Sprechstunde soll bereits bei der Ersti-Inforveranstaltung angekündigt werden. 
TOP 3: Kommunikation 
Da die Kommunikation innerhalb des Seniorats momentan nicht einheitlich und nur sehr schleppend abläuft, wurde beschlossen, dass das Forum (http://www.createforum.com/senioratanglist/) als Haupt-Informationsaustausch-Platz genutzt wird. Die Email Adresse soll nur noch, bzw. in erster Linie für Studierende sein, die Mails an das Seniorat schreiben, damit die unübersichtliche Emailflut ein Ende hat. Voraussetzung dass das Konzept funktioniert ist, dass das Forum regelmäßig besucht wird. Das Wiki (http://seniorat-anglistik.pbwiki.com/) soll weiterhin für Tabellen, den Dienstplan usw. genutzt werden. Wichtig ist, dass es MEHR BETEILIGUNG bei Diskussionen, Planungen usw. geht und dass auf Fragen und Anregungen schneller und zahlreicher reagiert wird (vor allem wenn man bedenkt, dass wir ja für unsere Arbeit von den Studiengebühren befreit werden.)!
TOP 4: Ersti-Arbeit/ Ersti-Fahrt
a) Geplant ist, dass wir bei der Anglisten-Ersti-Infoveranstaltung auftreten, uns und unsere Arbeit vorstellen, die Erstis zu einem Umtrunk und zu unserer Ersti-Fahrt einladen.

b) Die Fachschaft 7.1 sucht noch Tutoren für die Anglistik. Wenn möglich sollten wir dazu ein paar Anglisten akquirieren, eventuell hat ja auch einer von uns dazu Lust und Zeit. Maria wird die Termine für die Tutoren Wochenenden ins Forum stellen. 

c) Wir wollen vom 09.11.-11.11. eine Ersti-Fahrt anbieten. Als Ort haben wir erstmal die Eifel vorgesehen. Da die Erstis nicht mehr als 15€ für die Fahrt zahlen sollen, müssen wir irgendwoher Gelder für die Fahrt auftreiben. Ben erkundigt sich, ob wir dafür Geld bei der Fachschaft beantragen können. Wir suchen ein Selbstversorgerhaus, das nicht zu weit von Aachen entfernt ist. Wir gehen von ca. 20 Erstis aus, wir suchen also ein Haus für ca. 30 Leute. Das Seniorat Soziologie wird gefragt, ob sie die Fahrt mit uns zusammen machen wollen,  dann bräuchten wir allerdings ein größeres Haus. Wir haben beschlossen, dass JEDER bitte mindesten einen Vorschlag für ein solches Haus macht! Ein Problem ergibt sich auch noch durch die Anreise, da ein Bus sehr teuer wird, war ein Vorschlag, dass wir Autos besorgen und selbst fahren, eventuell hat ja auch noch einer der Erstis ein Auto zur Verfügung. Ansonsten gab es den Vorschlag, eine Rallye von Aachen zum Haus zu machen. Je nachdem ob wir für die Fahrt Gelder von der Fachschaft genehmigt bekommen machen wir dabei ein Verlustgeschäft, dass sollte uns die Fahrt aber auf jeden Fall wert sein.  
TOP 5: Kino
Bevor wir vernünftig weiter planen können, müssen zunächst die rechtlichen Grundlagen geklärt werden. Die Frage ist, ob wir überhaupt Eintritt nehmen dürfen, wie das mit dem Verleih etc. aussieht und ob wir Getränke  verkaufen dürfen. Dieter wird Informationen beim Studentenwerk holen. Amina  & Maria bestehen darauf, dass wir als ersten Film „Commitment“ zeigen ( -  „Wir sind Arte“!

TOP 6: Stammtisch
Der nächste Anglistenstammtisch findet am Di, 26. Juni im Guinness Haus statt. Maria wird rote Pappstreifen über die alten Plakate kleben und den neuen Termin darauf ankündigen. Außerdem brauchen wir neue Folien für die Dozenten, damit die den Stammtisch ankündigen können. Bitte kündigt den Stammtisch in allen euren Seminaren an, wenn dies nicht vom Dozenten getan wird! Außerdem wird eine neue Liste mit allen ICTs im wiki gemacht, damit auch da jemand hingeht und den Stammtisch ankündigt. Bitte tragt euch da dann ein! Ben setzt ein neues Schreiben für die Dozenten auf, in dem er sie darum bittet, den Stammtisch anzukündigen, Amina ruft im Guinness Haus an.
TOP 7: Party
Amina und Rosa übernehmen die Schicht von 22-23 Uhr und helfen beim Bedarf beim Aufbau. Ben wird benachrichtigt, sobald Flyer und Plakate fertig sind und verteilt bzw. aufgehängt werden können. 
TOP 8: Dies
Julia und Dieter werden das Seniorat morgen auf dem Dies vertreten. Die Präsentation ist fertig und mit Professor Wenzel abgesprochen. 

TOP 9: Tutorien 

Um den Überblick zu behalten wäre es gut, wenn jeder kurz schreibt, in welcher Veranstaltung sie/er unser Anliegen schon angekündigt hat. Außerdem sollen alle Mitglieder in einer gemeinsamen Tabelle im Wiki eingeben, welche Veranstaltungen sie besuchen, damit wir einen Überblick haben, wo wir gesondert hingehen müssen. Dieter und Julia sprechen morgen beim Dies auch noch mal mit Professor Wenzel über die Tutorien und werden ihn über den Stand der Dinge aufklären, Dieter wird dann anschließend morgen ein Feedback dazu geben. 

TOP 10: Sascha

Ben wird Sascha eine Email schreiben und ihm das Angebot machen, sich mit zwei bis drei Leuten aus dem Seniorat zu treffen (voraussichtlich Ben und Maria), er soll einen Termin vorschlagen, der ihm passt. Ziel ist es, ein sachliches Gespräch mit ihm zu führen und aufgekommene Missverständnisse beseitigen. Es geht uns schließlich nicht um persönliche Fehden, sondern darum, als Seniorat die Studierenden der Anglistik vernünftig zu vertreten. 
TOP 11: Exkursion

Damit wir als Seniorat den Studierenden ein größeres Angebot machen können, wollen wir Exkursionen anbieten. Bis jetzt haben wir als Idee einen Theaterbesuch im Globe in Neuss (Ben informiert sich) oder in London. Für die Exkursionen können wir Gelder bei der Fachschaft beantragen. Damit wir den Vorschlag konkretisieren können, wäre es gut, wenn sich jeder überlegt, was man als Seniorat Anglistik für Exkursionen machen kann!

TOP 12: Internet

Die Seite des Seniorats bei der Anglistik Homepage muss unbedingt aktualisiert werden. Außerdem wollen wir bald das Forum für alle Studierenden öffnen, bzw. es bekannt machen. Das Forum soll nach Möglichkeit auf der Seite des Seniorats verlinkt sein. 

TOP 13: Sonstiges

· Offene Fragen: - Hat sich schon jemand um einen Antrag für den neuen Briefkasten in der Anglistik bemüht?
- Diana, was hast du in Hinsicht auf Raum 104 beim Rechenzentrum erreicht?

· Bei der nächsten Institutskonferenz soll angesprochen werden, dass die Dozenten unsere Anliegen besser (oder überhaupt) in ihren Veranstaltungen weitergeben.
· Am 04.07. macht Dieter den ersten Kassenbericht
· Wenn Jenni da gewesen wäre, wäre um 20:47 ihr Bier leer gewesen. (
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