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Praktikantenprogramm Kanada

Partner der ZAV

Das Georgian College of Applied Arts and Technology in Barrie, Ontario. Das Georgian College ist ein modernes Community College, das mehr als 50, meist dreijährige, praxisorientierte Diplomstudiengänge wie Informatik, Umwelttechnik, Automobiltechnik, Ingenieurwissenschaften, Hotel- und Tourismus anbietet. Das Büro „International Education & Training“ vermittelt deutschen Studierenden studienbezogene Praktika.

Art der Tätigkeit

Praktika werden in vielen unterschiedlichen Bereichen wie Bank- und Finanzwesen, IT-Branche, BWL, Rechnungswesen, Ingenieurwissenschaften und Tourismus angeboten. Ziel der Praktika ist es, die kanadische Arbeitswelt und Unternehmenskultur kennen zu lernen.

Teilnehmerkreis

Studierende an einer deutschen Fachhochschule oder Universität mit Staatsangehörigkeit eines EU-, EWR-Landes oder der Schweiz.

Voraussetzungen

Gute Englischkenntnisse und eine aussagefähige Bewerbung. Die Auswahl der Teilnehmer erfolgt durch die kanadischen Firmen.
Beschäftigungsorte

Vornehmlich in der Provinz Ontario, meistens in Barrie oder im Großraum Toronto. Je nach Branche und Flexibilität des Bewerbers ist auch die Vermittlung außerhalb der Provinz möglich.

Beginn und Dauer der Beschäftigung

Eine Vermittlung ist ganzjährig möglich. Die Dauer der Praktika liegt zwischen acht Wochen und sechs Monaten.

Entlohnung

Die Praktika sind unbezahlt.

Kosten

Die Programmgebühr beträgt CAN $ 750,-. Zusätzliche Kosten fallen für Flug, Unterkunft, Verpflegung und Krankenversicherung an.

Leistungen

• Vermittlung der studienbezogenen Praktikantenstelle

• Beschaffung der notwendigen Arbeits- und Aufenthaltsdokumente

• Beschaffung der Unterkunft

• Transfer vom und zum Flughafen bei Ankunft und Abreise

• Betreuung im Notfall vor Ort

• Nutzen der Einrichtungen des College wie z.B. des Lern- und Forschungszentrums, Computerräume, Audiovisuelles Zentrum, Sporteinrichtungen oder Besuch des Theaters

Ausführliche Informationen

Ganzjährig; siehe auch www.georgianc.on.ca

Bewerbungsschluss

Mindestens vier Monate vor gewünschtem Praktikumsbeginn

Detaillierte Informationen und Bewerbungsformulare können bei der ZAV angefordert werden.
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