Liebe Schüler, liebe Lehrer, liebe Eltern,

am Samstag, 20.9. 2003, veranstalten die Chemie-Institute der RWTH-Aachen einen Tag der offenen Tür, zu dem wir Sie herzlich einladen.

Zwischen 10.00 und 15.00 Uhr bieten wir Ihnen im Institut für Technische Chemie und Makromolekulare Chemie, Worringer Weg 1, 52074 Aachen, ein abwechslungsreiches Programm, mit dem wir Sie darüber informieren, was in der modernen Chemie derzeit erforscht und entwickelt wird.

Dieser Programmpunkt dürfte für alle interessant sein, die sich bereits beruflich mit Chemie beschäftigen oder dies in naher Zukunft beabsichtigen. Gerade Schüler der Oberstufe, die naturwissenschaftlich interessiert sind und ein Chemiestudium oder eine Ausbildung zum Chemielaboranten erwägen, sind besonders angesprochen, sich zu informieren. Neben den rein fachlichen Aktivitäten sind daher auch Studien- und Ausbildungsberater anwesend, die Sie umfassend informieren.

Aber auch Spaß und Spannung kommen nicht zu kurz. Neben interessanten Demonstrationsversuchen kann jeder selbst Experimente durchführen, und wer die Fragen unseres Chemie-Quiz löst, hat gute Chancen, bei der anschließenden Verlosung einen Preis zu gewinnen. 

Besuchen Sie uns, es wird ein interessanter Tag.

Mit freundlichen Grüßen im Namen der Fachgruppe Chemie der RWTH Aachen

Prof. Dr. Marcel Liauw

Institut für Technische und Makromolekulare Chemie

